

SZENTESI HIRGAL

Magyar Nemzeti Múzeum
Budapest

POLITIKAI NAPILAP. MEGJELNIK HÉTFŐ KIVÉTELEVEL MINDEN NAP

Szerkesztésért és kiadásért felelős:
GÁLFY ISTVÁN

Telefon: 53.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
SZENTES, BARTHA JÁNOS-UTCA 6. SZ.

APRÓHIRDETÉSEK 15 szög 6000 korona.
Hirdetési díj minden esetben előre fizetendő.

Lapunk mai számának melléklete a földbirtokjavaslat szentesi igénylőkre és a megváltandó földbirtokokra vonatkozó kivonata.

Husvét.

Amikor elkövetkezik a szent ünnepnap, mindig valami kifejezhetetlen reménységgel és hittel hirdetjük, hogy a lelkek megbékeltek, elszállt, kihalt a gyűlölet tüze, a harag, bosszuállás és a gonoszság egyéb furiái végleg megsemmisültek.

Az ünnepek után pedig újból kezdődik az ádáz harc a mindennapi kenyérért, a különféle politikai elvek diadaláért. Az emberi önzés csak néhány napra tud béklyót rakni önmagára, csak addig jó és nemes az emberi lélek, amíg a templom áhitatos csendjében mormolja az ég felé szálló ígéket, amíg a lelkipásztor intő szavai csendülnek fel a szószékről.

Kint az utcán a nagy forgatagban már ismét a régi, a köznapis lett az ember. Elfelejtette az imát, a papi beszédet, a fogadalmat, melyet a szent napon tett. Újból önző, kicsinyes szempontok vezérelnek, vagyonszerzés, futás a címek rangok után.

A földi javak üzik, hajtják a gyarló embert, hiu ösztönök parázna-sága szánt végig az elvénhedt világon. Valahogy nem olyan már a természet ébredése sem, mint máskor. Nem látjuk olyan zöldnek a pázsitot, olyan pirosnak a nyíló rózsát, nem olyan üde, kedves elöttünk a rét virága.

Miért?

Mert erőszakkal, szinte érthetetlen erőlködéssel önmagunk tépjük ki lelkünkben már fiatalon a nemes zsenge hajtásokat és helyébe önmagunk ültetünk páfrány, utszéi gazt, mert elfelejtettük a multak tisztelétét, mert elmulasztottuk megőrizni azokat az értékeket, melyek emlékezetén keresztül megalapíthattuk volna a jövőndőt.

Két napra elhalkul a tülekedő élet zaja, két napra néma csend borul a műhelyek dolgozó asztalaira. Ezt a két napot használjuk fel önön lelkiismeretünk vizs-

gálására. És dobjuk ki magunkból mindazt, ami nem nemes, ami nem emberi, kíséreljük meg a javulást, hogy amikor újból felcsendül a munkára hívogató szó, újjászületett lelkű emberek ragadják meg a szerszámokat, irótollakat. A szent husvét napján 1925 tavaszán csak ez a kívánságunk.

Ha teljesül, újból jobb napok virradnak az emberiségre. Mert mindenki maga csinálja a sorsát. A népek és nemzetek életében mindig a tömegek diktálják a küzdelem tempóját. Kiséreljük meg végre magunknak parancsolni, ha már másoknak nyomorult helyzetünkben nem tudunk.

A vidéki kismalmok a tönk szélére jutottak.

A fővárosi és vidéki mamut-malmok teljesen legyűrték a kis vidéki malmokat. — A pénzügyigazgatóságok a legtöbb esetben a brutalitásig menő lelketlen szigorúsággal járnak el a kismalmokkal szemben.

A kismalmok helyzete már a termésévelejn sulyossá vált, azóta katasztrofálissá romlott. A malomiparnak ugyanis az általános gazdasági bajokon felül speciális nehézségekkel meg kell küzdenie.

A malomipar csak most, a hatósági ellátás megszüntével szabadult fel az állami gyámkodás alul. A minden átmenet nélkül szabad versenyben azután a modern berendezésüket és hatalmas tőkeerejüket sorombóba állító fővárosi és vidéki mamut-malmok teljesen legyűrték a kis vidéki malmokat, melyek csaknem 100 száz százaléban vámörölő malmok. Az örlési adó helyébe léptetett forgalmi adónál egy rendeletével a pénzügyminisztérium úgy intézkedett, hogy a vámmalom fizesse meg annak a gabonának is a forgalmi adóját, melyet hozzá örleni bevisznek s melynek örléményeit azután tőle elviszik. S még hozzá ezt a forgalmi adót a molnárság tiltakozása ellenére 1100 vagon búzában általányozta a pénzügyminisztérium. Ez még a megelőző évi kitűnő termés mellett is a vámmalom bruttó keresete utáni 10 százalékos forgalmi adónak felel meg, a rossz termés miatt azonban 20—25 százalékos forgalmi adófizetéssel egyenlő, ami egymagában elég arra, hogy a legtöbb kismalmot koldusbotra juttassa.

A legvégzetesebb katasztrófa azonban az, hogy a rossz termés és a nagymalmok versenye miatt a legtöbb kismalomnak nincs munkája. Ma a kismalmok 75 százaléka hetenként csak két napon van üzemben, ez azonban nem jelenti azt, hogy akkor az egész napon munkája is van. A személyi rezsiköltség természetesen ugyanannyi, mintha állandó volna az üzem. Százával vannak kismalmok, melyek ilyen viszonyok között annyit nem keresnek meg bruttó, mint amennyi a rájuk kivetett for-

galmi adóátalány. Hogy mégis keressenek, egymással kelnek nem mindig tisztességes versenyre. Az évtizedek gyakorlata által szentesített 10 százalékos vámörléssel szemben a nyomorúság az idén kitenyész-tette a 8—7—6—5 százalékos örléseket, ez utóbbi már alig fedi a felörlés pusztá-tüzemi költségét.

A kereskedelmi örlést is végző vidéki kismalomra ránehezedik a gabonatörszédnek az az idei specialitása, hogy állomásokon csaknem annyi a buza ára, mint pesti paritásban, a malomtelepre beszállítva legtöbbször felül is mulja azt. A kismalom tehát a csak Budapesten értékesíthető liszt minden vagonjára ráfizet néhány millió vasuti fuvardíjat. Azonkívül a kismalom produktuma „nem márka“ a modern pesi malmok elsörendű örléményeivel szemben, a nagyobb rezsivel, drágább búzából kedvezőtlenebb kiörlés mellett előállított és méregdrágán Pestre szállított liszt tehát csak az ugynevezett másodkézi áron értékesíthető, ami néha 8—10 millióval alatta marad vagononként a pesti malomáraknak.

A felszámoló közéletmezési minisztérium most hajtja be a régi hátralékokat, egyoldaluan valorizálva. Vagyis 273.125 koronában számolja el a kincstárnak a kismalmokkal szemben fennálló követelését, de csak a mai 2000—3000 papirkoronában dotálva a kismalmoknak a kincstárral szemben igényelt térítési árkövetelését. Az ilyen egyoldalú és méltánytalan követelésre a kincstár kiméletlenül végrehajtást rendel el.

Magyarországnak 4500 kismalma közül ma 2500 ellen van megkérve a végrehajtás és van kitűzve árverés, 500 ellen közigazgatási uton folyik a végrehajtás. 27 milliárd az az összeg, amit a kismalmokon a szerencsétlen valorizációs rendelet alapján a pénzügyi kormány be akar hajtani. Ez

Buzát, rozsot, árpát, zabot, mindenféle terményt és olajmagvakat a legmagasabb áron vásárol Szántó Andor terménykereskedő Szentes, Sarkadi N. Antal utca 20. Telefon: 63.



A környék legnagyobb varrógép, kerékpár raktára

Wellisch gépraktár

Legolcsóbb árak!

613

Saját javítóműhely!



persze nem hajtható be, de a kismalmok — ugyis mint adóalanyok — nagyrésztben tönkremennek a vad hajszában. A kismalmosok 66%-a ellen folyik tehát a hajsz, amihez hasonló egyetlen iparágnál se tapasztalható, még hozzávetőleg se, úgy, hogy itt igazán előtérbe nyomul a kérdés, hogy vajjon okolható-e csupán a malomipar? A pénzügyigazgatóságok legtöbb esetben a brutalitásig menő lelketlen szigorúsággal járnak el a kismalmokkal szemben. Jómagam több olyan konkrét esetben eljártam a miniszteriumban, ahol egy napos késedelemért a tőke 200%-át rótták ki bíróság gyanánt arra a kisemberre! Nem kímélik azokat a molnárokat se, akik az igazságtalan kivetés ellen a közg. bírósághoz

fellebbeztek, de ahol 400 felebbezés közül 1924 júliusa óta egyetlen egy ügy se került ki elintézésre. Itt van végül a hitel teljes hiánya. A nagymalom a nemzeti banknál vagy külföldi kölcsönből évi 1%-os pénz mellett lefedezheti buzában lisztkeletéseit, a kisember annyi pénzhez nem jut, hogy 2-3 vagón forgó buzatökeje legyen, ami szerény mértékű és a határidős eladással szemben anyagilag sokkal kifizetlenebb prompt liszteladását biztosítaná.

Összegezve az elmondottakat: a kismalmok má oit tartanak, hogy ha csak a kormány megfelelő intézkedésekkel és megfelelő pénzzel gyorsan segítségükre nem siet, menthetetlenül és örökre elpusztulnak háromnegyed részben!

dolatoknak egész nagy tábora szállta meg és tartotta fogva a lelkemet. Hogy, Istenem, milyen határtalan lelkesedéssel csüngtünk mi, székelyudvarhelyi diákok a költőfejedelem alakján! Mily elragadtatással, mily büszke gyönyörűséggel szavaltuk költeményeit, különösen amelyekben örök emléket emelt a székely vitézségnek. Mily kitörő örömmel helyezkedtünk el a kérésünkre szívesen rendelkezésünkre bocsátott városi kocsikon (Udvarhelynek akkor még nem volt vasútja), hogy elzarándokoljunk tanárainkkal a gyászmezőre, ahol »lisztán olvadt át a halhatatlanságba... por nem maradt utána«... Es mily meghatótsággal borultunk le, hogy áldó imádság mellett mondjuk el az O nevét, aki ott lépte át a mulandóság küszöbét, hogy mithoszi alakká anyagtalánodva, évtizedeken át meg-megcsillantva a reménynek egy-egy vékonyka sugarát, hogy hátha él? hátha egyszer csak előkerül Szibéria öiomhányáiból, vagy másunnan... Es amikor fel-felvillant egy picike reménysugár, Istenem, mily görcsösen kapaszkodott bele ifju hiszékenységünk a szárnyra kelt koholmányok számszázába, mely lázas izgatottsággal idéztük Jókainak akkortájtban megjelent »Phantasmagoriá«-jából a kezdő sorokat:

»Ha visszajönne!
Ha a hihetetlen hír beteljesülne,
Mit visszatérő lelkek elhozának
Egy más világból,
Hol tűz helyett jégből van a pokol,
Hogy most is él az, aki legnagyobb volt
S nem alszik ott az
Emléktelen halom alatt.
Hanem tör ölmet ott a Koliván part
Rettenetes bányáiban!«...

Hej, más idők voltak azok! De az emberek is mások voltak ám!

Még izott a lelkekben a provizorium kimulása után fellángolt lelkesedés és öröm tüze, amely átterjedt a könnyen hevülő fiak fogékony keblébe is. Az ifjúság, amely különben is olyan történelmi környezetben nevelkedett, ahol ugyszólván minden lépten-nyomon egy-egy düledező várrom, egy-egy ódon kastély, egy-egy történelmi nevezetességű bérc, vagy csatater szelaltatta meg a mult időknek kegyeletre, hazafiságra serkentő szózatát, saját szemével látta a nemzeti ségek örökké háborgó tengerének hullámveréseit. Szemtanuja volt annak a nem is nagyon titkolt végzetes aknamunkának, amelyet hazaáruló agitátorok Erdélyszerte végeztek és felszisszent s ökölle szorult a keze, valahányszor közös hadseregbeli, pökhendi idegen tisztecskék — hogy gyorsabban hatadjanak a ranglétrán — nemzetgyalázó kiszólásaikkal, vagy cselekedeteikkel végig vágta a magyarságnak tehetetlen, vonagló testén. Ilyen, mély nyomokat hagyó hatások között korán fölébredt és megszilárdult szívében a hazafias érzékenység és nemzeti öntudat, amelyet Petőfi-nek akkor még friss, majdnem kizárólag domináló hatása még jobban kiméiyített.

Végre ott álltam a szobor előtt. Ahitattal, a régi hódolattal, de egyszer-

A megüresedő megyei állásokra már öt pályázat beérkezett.

A legnagyobb valószínűség szerint egyhangú választás lesz.

Nagy Sándor dr főispánná történt ki nevezése következtében megürült az alispáni állás. A pályázatot a törvény által előirt rendes időben szabályszerűen kiírták.

Az alispáni állás eddigelé egyeleneget jelöltje Csergő Károly dr vármegyei főjegyző akinek közéleti tevékenységét már volt alkalmunk részletesen vázolni. Az egész vármegye közönsége örömmel fogadta azon híradásunkat, hogy dr Nagy Sándort Csergő Károly dr fogja követni az alispáni székben mert hiszen őt egyénisége egyenesen erre az állásra predesztinálja.

Miután Csergő Károly dr pályázatát beadta, megürült a főjegyzői állás is. Ennek egyetlen jelöltje dr Kövér Imre. Kövér Imre szintén azon közigazgatási tisztviselők közül való, akit eddigi működése után méltán halmozott el szeretetével a nagyközönség. 1907-ben lépett a vármegye szolgálatába közigazgatási gyakornokként. Ennek előtte, mint ügyvédjelölt működött. 1910-ben a mindexenti járás főszolgabírája lett, 1911-ben aljegyző, 1913-ban árvaszéki ülnök.

1922. elején két hónapi dorozsmai helyettes főszolgabíró, ugyanezen év októberében pedig vármegyei II. főjegyző, ugyanakkor tiszteletbeli főjegyző. Kövér Imre dr közigazgatási tevékenysége mellett a református egyházközségben is kora fiatalságától kezdve nagy szerepet játszott, most pedig mint az egyház főgondnoka fejt ki nagyszabású tevékenységet. A vármegyei főjegyzőt régtől fogva a vármegye pennájának nevezik és ebben a minőségében továbbra is hasznos tevékenységet fejthet ki Kövér Imre dr.

Másodfőjegyzői állásra Panyik Tóth Demeter dr adott be pályázatot. A vármegyei főlevéltárosi állásra Pauli Antal vármegyei irodafőtiszt, Harsányi Károly kórházi ellenőr pedig az irodatiszti állásra pályázik.

Az előjelekből ítélve csendes lesz a május közepén összeülő törvényhatósági bizottság tisztújító ülése és a legnagyobb valószínűség szerint egyhangulag történik a választás.

Megvirrad-e valaha?

Irta: Amatőr.

Pár óra hosszat várnom kellett Fél-egyházán a vonat indulására. Eszem ágában sem volt, hogy ezt a hosszú időt a váróterem valamelyik padján az unalom bõ köpenyében burkolózva morfondírozom és ásitozzam át, esetleg a szomszédos kis vendéglőben a hegy levének, vagy az árpa keserű nedvének szürcsölgetésével próbálgassam képzeletben gyorsab lendületűvé varázsolni. Habozás nélkül fölkerekedtem tehát, hogy besétáljak a városba. Ellenálhatlan vagy unszolt, hogy látogassam meg régi ismerősömet, a nagy menekültet, aki Segesvár bástyafokán, a német renszansz stílusú, szép vármegyei ház előtt láttam utóljára... Azóta, haj! eget-földet rázó orkán pusztított végig az emberiség soraiban. Ezeréves

hazánk rendithetetlennek hitt boltivei megintogtak, darabokra törtek s a szép Petőfi-szobor onnan, a gyászos multat álmódó fehéregyházi csatamező szomszédságából sikerült ebbe a kunsági városba, ahol oly szépen dalolta egykor a költő: »It születtem én ezen a tájon... ez a város születésem helye...« It várja be, míg elkövetkezik az idő teljessége, amikor eljő a magyar husvét, a feltámadás virradata, amikor talpra riaszthatja ezt a békavérű, nehezen mozduló, események iránt közönyös nemzedéket és visszatérhet őrhelyére, örködni tovább messzetekintő ércszemével a szentelt hantok felett...

Öszintén megvallom, elfogódott szívvel vágtam neki a városnak. A gon-

Nemzeti Hitelintézet Rt. áruosztálya, Nagy Ferenc-utca 1. szám, a Mozi mellett

3 ÉVES RIZLING

BOR
18.000K.

1 kgr. sült

ZSIR 30.000K
Tiszta akác
MÉZ 25.000K

1 kilogram

MÁK 22000K
Rizsek legolcsóbb
árban kaphatók.

M É S Z

kicsinyben és nagyban.

Sötétsiller legjobb minőségű

3 ÉVES
ÓBOR
KAPHATÓ!

Ipartelepünket saját házukba helyezük át és a raktáron lévő összes kocsikat mélyen leszállított áron kiárusítjuk.

Zsiga és Ternusz kocsigyára, Bocskai-utca 22. sz. alatt.

Több fiút tanulóknak felvesszünk.

10

Szentesi magyar kocsi (kasos) **8** millió K
Doglar divatos bőrülésekkel **10** millió K
Nagyatádi 6 személyes . . . **12** millió K

smind fájós szívvel tekintetem a felbőltlen égről lesugárzó verőfényben ragyogó ércalakra. Nagy szellemének bámuló tisztetével, magasztosult érzelmeim teljességével áldoztam a halhatatlanság jelképében előttem álló nagy költő emlékének. Es elgondolkoztam. Kérdés kérdés után merült fel az agyamban. Vajjon ennek az „aranykalásszal ékes rónaságnak” népe szintén olyan bensőséges, el nem halványuló kegyelettel és mélyes szeretettel ápolja-e szívében a nagyok legnagyobbjának emlékét, mint az az istenadta testvérnép olt a messze Hargita alján: a székeltek, akik még most sem mulasztják el — pedig bitorlók szeges korbácsa csattog a hátukon — hogy minden július 31-én messze földről el ne záródokoljanak a hősvértől pirosult gyászterre ünnepelni, a koszoruk garmadájával, a virágok özönével elhalmozni azt a nagy honvédsírt, amely az oda lecsapódott legnagyobb költő géniusz porhüvelyét minden valószínűség szerint elnyelte? Vajjon jut-e eszébe néha-néha ennek a maga javaért való tülekedésben fáradhatlan, a mulatozásból soha ki nem fogyó népnek itt, a trianoni békekalodában, hogy hát miért is áll azon a helyen az a szobor és miért nincs most is Segevár bástyafokán? Vajjon tudja-e, érzi-e a lelke, hogy a nemzet nagy lantosának ide költözött ércalakja nem annyira drága kienodiuma akar lenni ennek a városnak és környékének, mint inkább nyugtalanító szimbóluma hazánk széttéptiségének s kincses ország hírében állott Erdély elrablásának? Vajjon érzi-e, hogy azok az ércszemek Magyarország ledarabolt részei visszaszerzésének gondolatát, az irredenta ellenállhatlan erejének oltatlan, emésztő tüzét akarják bele szuggerálni, beleégetni a közöny posványában fetregő lelkek mélyébe, azt az irredentát, amely nem lármás mellveregetésben, nem puffogó frázisokkal való dobálózásban, nem is türelmetlen fegyelmeztetlenségben merül ki, hanem a lelkek mélyén oltatlan, emésztő párázzsal izzik, amelyről nem beszélni, hanem amelyre mindig gondolni kell? Vajjon érti-e ez a nép a maga biztos, semmi veszélytől nem fenyegetett egyszisztenciájában, amit az az emlékmű hirdet, hogy az a szenvedések töviskoszorujától vérző, javaiból kifosztott, otthonából az alávaló gazság korbácsával hontalanságba hajszolt, koldusbotra juttatott szegény testvér ott a Királyhágón túl, még nem felejtette el, hogy a magyar szabadság és függetlenség három évszázadon át az ő bérees kis hazájából, vagy a Felvidékről kelt utra és szállt le, ide, a kizsákmányolt, kiellenpusztává tett, erőgyűjtésre alkalmatlanná vált Alföldre és most szívszorongva várja a magyar történelemnek visszafelé való megisméltődését, a viszonzást? Vajjon hallja-e azoknak a némaságukban is beszédes ércalakoknak kiáltó szózatát: „Föl nemzetem apraja-nagyja, szegény reá, ki lomhán vesztegel! Di-

csőség arra, aki dolgozik... válasszatok most: szegény, vagy dicsőség... Nem tudom.

Ma, a feltámadás nagy ünnepén, midőn a természet is tele van a megújulás lelkével, amidőn pezsdülni kezd Földünkön az élet, forr szv energia, Krisztus urunk csodájától áthatva aggódó lelkemben kérdés merül fel: van-e feltámadás Csonka-Magyarországból arra az egységesre, arra a nagyra, arra a dicsőre, amelyről jobbaink álmodnak? Összefűzzük-e vajjon Isten kalapjának négy részre széttéptet oly szép, viritó, oly lelket andalító bokrétaját egy csokorba?...

Es szózatot hallok. Lesz feltámadás, ha megértjük Petőfi szobrának koporsóknak zárját tördelő misszióját. Ha kitárjuk szíveink ajtaját, hogy betöltse lényünket a költelességteljesítésnek azzal a fanatizmusával, a hazának azzal a lángoló szeretetével, melyre a költő a maga életének egész tartalmával és halálával példa adott. Ha szellemujjai rezgésbe bírják hozni szíveink hurjait, ha talpra tud állítani, hogy küzdjünk konok kitarással, nemzetépítő munkával — vagy, ha kell, acélos karral, acélos idegekkel,

amikor majd trombita harsog, dob pereg... Ellenben ha szíveink nyílt ajtaju palotája garázda népséggel telik meg s nem lesz közöttük helye az örömtelen honfi érzeménynek; ha megtagadjuk fenséges nemzeti imánknek, Himnuszunknak, a Szózatnak, a Hiszek-egynek éneklését egy minden ízében idegen dalért, amelynek sem szövege, sem dallama, sem ritmusa nem illenek Arpad hős magzatjainak, az Alföld hamisítatlan magyarjainak ajkaira és még kevésbé fakadnak becsületes, igaz magyar szívből, ha behunyjuk a szemünket, bedugjuk a füleinket és édes énknek élve, gondolatvilágunkat átítatja az a nembánomság, hogy „mit törődöm a hazával, a hazának száz bajával”, hiszen a természeti erők hatalma, a földrajzi és történelmi tényezők minden erőlködés, akció és áldozat nélkül is meghozzák szent örökségük régi egységét: — akkor nem lesz feltámadás, akkor az a szobor csak azért fog ott állni, hogy emlékeztessen a költőnek következő szavaira:

„Áldozat s tett, ez a két tükör, mely
A val di honfut mutatja,
De ti gyáva s önző szívek vagytok,
Tette gyávák s önzők áldozatra!...”

Mi kell az emberi élethez a zsiron, són, a fehérjén és a vizen kívül.

Miért benuul meg néha a test, miért keletkeznek a különféle betegségek. — A barna kenyér táplálób, mint a fehér. — Miért estek a háboru alatt a katonák skorbutba. — Mit kell tennünk, hogy a gyermekek ne kapják meg az angolkórt.

Irta: Tóth János.

A napi politika és a társadalmi mozgalmak vázolója mellett néha szükséges elidőzni a tudományos kérdéseknél is, különösen, ha azoknak gyakorlati jelentősége kézenfekvő. Az alábbi cikkben tanulságos utmutatásokat kap az olvasó, miképp kell a betegségek egyik nagy csoportját leküzdeni, megelőzni a helyes táplálkozás által. A cikk írója Tóth János a jövő orvosgeneráció egyik szorgalmas, tehetséges tagja, aki az egyetemi laboratórium kísérleti asztala mellett az alkotó munkának szenteli minden szabad idejét és így sok tekintetben felette áll kortársainak.

Ha az ember szervezetét géppel hasonlítjuk össze, könnyen beláthatjuk, hogy mindkettő csak akkor működik, mindkettőn csak akkor nyilvánulnak meg az életjelenségek, ha valamely energia forrást bocsátunk rendelkezésére. Embernél a táplálkozás az energia forrás, mely három rendkívül fontos életvegytani alaphól áll: a fehérjéből, a szénhidrátból és a zsirból. Kiegészítik ezeket a különféle sók és a víz. Minden táplálásunkra szolgáló anyag a fenti tényezőkre bontható fel. A világháboru alatt Angliában és Amerikában fontos új élettani eredményekre jöttek rá a tudósok, kik számos állatkísérlettel bebizonyították, hogy a táplálkozásra nem elegendő csupán a tiszta fehérje, szénhidrát, zsir, sók és a víz, hanem ezeken

kivül okvetlen kell még egy anyagnak jelen lenni a táplálékban, hogy a fejlődő szervezet normális szervezetté fejlődjön és a már kifejlett szervezet egészséges maradjon. Ezt az ismeretlen anyagot, melynek összetételét még ma sem ismerjük, elnevezték: vitaminnak (vita-élet; aminosav-fehérje bomlástermék). Ennek nem az a szerepe a táplálékunkban, — ebben különbözik a többtől — hogy mint energiaforrás a szervezet kalória szükségletét fedezze, hanem miként a gép részeit az olajozás teszi működésre alkalmassabbá, ugy ez is a szervezet fejlődését és egészségben maradását biztosítja.

A vitaminok szerepe ugy lesz világos, ha megvizsgáljuk, hogy mi történik akkor, ha hiányoznak a táplálékból. A betegségeknek már egész sora ismeretes, amelyek vitamin hiányra (avitaminosis) vezethetők vissza. Ilyen a beri-beri, skorbut, angol kór (rachitis), xerophthalmia (szembaj), Möller-Barlow-kór és többé-kevésbé a pelagra. Majd ujabban az annyira közönséges fogszut (caries) is idesorozzák.

Nézzük először is a beri-berit. A XIX. század második felében lépett fel a holland kelet-indiai Batáviában, Szurabaján, a Filippi-szigeteken és Kinának déli részén. A betegség, mely az alsó végtagok, majd az egész testre kiterjedő benuulással, érzéket-

Blaskovits Testvérek

villany, vízvezeték szerelők,
épület és géplakatos mesterek

Bocskai utca 1. szám.

Elvállalunk villanyvilágítás, villanycsengő, vízvezeték és fürdőszoba berendezés szerelését, javítását és karbantartását. Továbbá vasablakok, vaskapuk, sirkerítések készítését, valamint az összes ezen szakmákhoz tartozó munkákat.

Tervet, költségvetést díjtalanul készítünk. Autogén hegesztés

lenséggel, vizenyők fellépésével jár, különösen az alsó néposztály, a nyomortanyák és börtönök lakói között vitt véghez nagy pusztítást.

1887-ben Eijkman C. holland katonarvos jött nyomra a betegség okát illetőleg Kelet-Indiában. Észrevette ugyanis, hogy egy börtön udvarán, az ott levő tyukok hasonló tünetek között, mint a feyencek, beri-beriben betegszenek meg. Rájött, hogy a tyukok is ugyanazt a táplálékot kapják, mint a börtönlakók, t. i. hántolt rizst. Mihelyt hámozatlanul kaptak rizst, az emberek is, a tyukok is meggyógyultak.

Hasonló esetek történnék még ma is Kinában, ahol a városok teherhordó kulijai egész napi súlyos munka mellett csak nagyon silány táplálékot, maroknyi hántolt rizst ebédelnek, melyet a mi gesztenyesütőinkhez hasonlóan az utcasarkok rizsfőzői árulnak, minden sózás, fűszerezés nélkül. Nem csoda aztán, hogy sok kuli beri-beriben pusztul el.

Nyilvánvaló, hogy itt a rizshéjban van a vitamin, melynek hiánya a kórkép előállítására vezet. Általában a növényeknek csak a sejtes elemei, a zöld levelek és a magvak hártályai tartalmazzák ezt az értékes anyagot; de hiányzik a tartalék részekből, mint pl. a gumók (burgonya) és a gabonaszemek héjjon belüli részeiből. Ezért van a buzakorpában is sok vitamin, míg a fehér lisztben nincs. Élettani szempontból helytelen a jómódu magyar ember büszkesége, amikor azt mondja: „Nem ettem még barna kenyert!” Pedig a barna kenyér már szépen tartalmaz vitamint, míg a fehér nem, legfeljebb csak annyit, amennyi a párkorpával, vagy az élesztővel belékerül. Megjegyzendő, hogy a tészatasütéshez használt sörlesztő vitamindus.

A vitaminokra visszatérve, bizonyos fizikai tulajdonságaik alapján három főcsoportra osztották.

Nemcsak keletet, de a norvég tengerészeket is meglátogatta a beri beri betegség, melynek oka a vitamin hiány. 1894-ig ismeretlen volt ez köztük, mert addig barna kenyérral táplálkoztak s mikor javított kosztra tértek át a fehér kenyér fogyasztásával, egyszerre felütötte fejét a baj.

A másik avitaminosis a rég ismeretes skorbut, v. súly-betegség. Ezt vitamin hiány okozza, jellemző rá a fájdalmas szájgyulladás, stomatitis, nyálkahártya, orr-, savós hártályak vérzése és a skorbutanaemia. Már 1310-ben, a keresztes háborúk idején ismeretté vált. Hosszu időn át való nélkülözése a friss táplálék, konzervekkel való élelmezés vezet skorbutra. A középkorban tengerész betegségnek tartották.

Berström, majd utabban Axel Holst foglalkozott a betegséggel, kinek tengeri malacokon kísérletileg is sikerült előállítani a kórképet. A malacok egy hónapi egyoldalú zab- és konzervtáplálás eredményeképpen skorbutot kaptak. Axel Holst most a beteg malacok egy csoportját forralt citromlével, a másik csoportot forralatlan citromlével kezelte, az előbbieket tovább szenvedtek, a friss citromot élvezők pedig meggyógyultak. Nyilvánvaló tehát a friss citrom c) vitamin tartalma. Hogy a skorbutnak milyen elsőrendű gyógyszere a citrom, azt már tudták régen. erre mutat az angol admirális eljárása 1801-ben, ki hivatalosan bevezette a matrózok táplálékába.

Angol monda is szól egy esetről, mely szerint északsarki kutatók 1843-ban partra tettek egy skorbutban haldokló társukat, hogy ott haljon meg. A beteg a szárazföldre érve, talált olyan fűvet, melyből evett és meggyógyult. A fűvet (cochlearia officinalis) angolul skorbut-fűnek nevezik.

A világháborúban sok helyen tört ki skorbut a katonák között. Ezt megelőzendő az angol katonák mindig kapott konzervjéhez citrom-, vagy málnaszörpöt.

Megismertük ezek szerint nagyjában a B) és C) vitamin szerepét a beri-berivel és a skorbuttal kapcsolatban, hátra van az A) vitaminé. Kiderült, hogy ennek meg a fejlődő szervezet kialakulására van döntő befolyása. Hiánya esetén előáll a gyermek jölsimert angolkórja (rachitis), a szervezet

ellenállóképségének csökkenése, társulhatnak hozzá különféle szembajok.

Japánban már régóta az ilyen gyermekeket bőségesen táplálták csirkemájjal, Angliában pedig zöldparadicsommal. Vitaminartalomra nézve első helyen ugyanis a paradicsom áll a gyümölcsök között. Utána a narancs, citrom, szőlő, alma, körte, eper-félék következnek. A borban is van vitamin. Ellenben a lekvárból hiányzik, mert magas hőfokon készül. Érthető a gyermekeknek az éretlen gyümölcs utáni vágya is, mert hiszen ez ösztönöszerű keresése a vitaminoknak, melyre a szervezetének szüksége van. A csecsemőnek a természetadta anyatej az első legfontosabb tápláléka, melyben megvannak mindazok a kellekek, melyek későbbi táplálkozásában is főszerepet visznek. Különösen sok a A) vitamin. A csecsemő szervezetére hátrányosan hat a tehéntejtáplálás, mert ezt gümőkórtól való félelmünkben felforraltjuk s csak igen nagy vitamin veszteség után nyújthatjuk a csecsemőnek; nem is szólva a fővárosi pasteurizált tejekről, melyet a legjobb esetben is egyszer-egyszer már a termelő is, a forgalomba hozó is felmelegített 80°C-ra, vagy kánikula idején a megsavanyodástól véde, szódabikarbóna kezelésben részesíti. Ezzel eléri ugyan az eladót, hogy sikerül tudni nem éppen friss tején, mert a képződő tejsav a szódabikarbóna elbontására azonnal felhasználódik; ellenben a vevő a szódabikarbóna előállítására lugos közegben forralva feltejté, a vitaminoknak még a nyomát is eltünteti belőle.

Tapasztalat szerint az a tehén, mely zöld legelőn él. vitamindus tejet ad. Az ebből készült vaj szép sárga színű. Míg a téli száraz takarmányt fogyasztó tehénből vitaminszegény tejet lehet fejni, vajú ennek fehér színű. Hasonló az eset a tyukoknál. Tojássárgájuk színintenzitása egyenes arányban van a vitamintartalommal. Ugyanez áll a fagygyura, sárgarépa, paradicsomra stb.

Tehát ajánlatos a csecsemőnek már igen korán juttatni narancslevet, csirkemájat, tojást, sárga színű vajat (vajfestés

megcsalhat!), jó hírnevű tápliszteket. A további táplálkozásban sok gyermek életét keseríti el az undorral fogyasztott csukamájolaj, pedig ennek a bő vitamintartalma elsőrendű gyógyszere az angol kórnak.

A magyar nép táplálkozásában nagy a jelentősége a kenyérnek és szalonnának. Ezek vitaminszegénységét eléggé pótolja a népszerű hagymafélék, zöld paprika fogyasztása. Azonkívül a hustáplálékot kiegészítő savanyított káposzta és ugorka. (Tejsav jelenlét kedvező a vitaminokra.) Főzelék-félék, saláták és hüvelyesek bő forrásai a vitaminoknak. A hufélék ilyen tekintetben szegények. A máj, velő és vese már vitamindus. Végül fontos még tudni, hogy a fehér cukor egyáltalán nem tartalmaz vitaminokat, egyedül a rossz emlékü háborus nyerscukor.

Ujabb avitaminosis következményének tartják egyesek az annyira közönséges fogszűt (caries). Kinek ne volna ma rossz foga? Nézetük támogatására felhozzák, hogy Alaszka és Grönland lakói, az eszkimók, míg vadember módra, szinte szőröstül bőrostül fogyasztották el fókáikat, medvéiket, ép foguak voltak, mihelyt azonban a kultúra őket is „megáldotta” cukorral, fehér kenyérral, sült-főtt ételekkel, azóta épp úgy náluk is terjedőben van a fogszű, nő az angol kóros gyermekek száma, mint egyéb kultur államokban.

Ha ezek után visszakiváncokozunk régi marcóna egészségünk világába s Rousseau jelszavát magunkévá tesszük: »Vissza a természet felé!«, sok tekintetben helyes utra léptünk. Nem azt jelentené ez, hogy ezután ismét csak nyereg alatt puhított hust együnk, hanem azt, hogy lehetőleg akadályozzuk meg az embereknek egy helyre (nagy városokba) való tömörülését ahol az egymás hegyén-hátán való lakás és a létért való küzdelem nem történhetik egészséges szociális viszonyok között. A tanya, a falu, a kis városok sokkal közelebb állnak a természet felé s a létért való küzdelem eme egészséges atmoszférájában válhatik az épp testben igazán éppé a lélek is.

Elítélték a vásárhelyi tolvaj cigányokat.

A tolvajbandát a szentesi rendőrség juttatta a törvény kezére.

Néhány héttel ezelőtt beszámoltunk olvasóinknak arról a sorozatos lopási esetről, amelyet furfangos tolvajok Vásárhelyen követtek el gyors egymásutánban annélkül, hogy egyszer is rajtavesztettek volna.

Sikerült a nyomozás során megállapítani azt, hogy a sorozatos lopásokat öt vásárhelyi cigány névszerint: Ajtai Ferdinánd, Rostás András, Csurár Rozália, Csurár Katalin és Gajdán Sándor követi el.

A szentesi rendőrség azonnal megfigyelés alá vette mindazokat a helyeket, ahol a szökésben lévő cigányok megfordulhattak. Három napi mindenre kiterjedő és figyelmes munka eredményre is vezetett, mert a diszes tolvajbanda egyik tagját: Csurár Katalint sikerült elfogni.

A további nyomozás néhány nap múlva szintén eredményre vezetett, mert sikerült a még bujkáló többi tyuktolvajt is elcsipni.

Kihallgatásuk után őket is a szegedi ügyészséghez kísérték be. A vádirat alapján a napokban hozott ítéletet a tolvaj cigányok felett a szegedi királyi törvényszék, amely a következő:

Ajtai Ferdinándot és Rostás Andrást több rendbeli lopás büntette miatt nyolc hónapi börtönre, három évi hivatalvesztésre és politikai jogainak ugyanennyi időre való felfüggesztésére ítélte. Csurár Rozália cselekményét vétségnek minősítette a törvényszék és egy havi fogházra, egy évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére ítélte és ugyanezzel a büntetéssel sújtotta Csurár Katalint, akinek büntetését a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette, a többi elítéltek e címen 25 napot számítottak be. Gajdán Sándort bizonyítékok híján felmentették.

Az elítéltek a törvényszék ítéletében megnyugodtak és az jogerőre emelkedett.

Jókai-émlékünnepély Szentesen.

A múlt század 40 es éveiben kezdett az országban elterjedni Jókai Mór írói neve és alig telt el néhány esztendő, csodálatos, eseményeket alkotó lelke akkora olvasótábor gyűjtött maga köré, amelyet magyar író sem előtte, sem utána soha. A hivatalos kritika ugyan rosszaló szemmel nézte csapongó, korlátokat nem ismerő szertelenségét, de a nagyközönség annál inkább megértette és értékelte őt, vele együtt ábrándozott, vele örvendett a szép, a jó, a becsület, hűség, áldozatos hazaszeretet nagyszerű győzedelmének és az ő szellemének csodaforrásából merített életkedvet, üdítő optimizmust, fiatal erőt az élet küzdelmeihez. Még a mai keserű világfelfogásu, de-

kadens irányzatokhoz szokott közönség is szívesen elidőz az ő üde és boldog álomországában.

Nem is felejtette el az olvasók nagy tábora, kedves íróját és születésének 100 ik fordulóján egész Magyarország, városok, falvak apraja, nagyja, sőt még a külföldi művelt országok is együtt ünnepelnek. Szentes város közönsége még alig róttá le a megemlékezés és hála adóját ennek a nagy magyar lángésznek, mert hiszen néhány, kisebb, szűk körre szorított megemlékezéstől eltekintve, Szentes egész társadalmát átfogó, nagyszabású Jókai ünnep nem folyt le még a város falai között. A Protestáns Irodalmi Társaságnak nemrég alakult szen-

teszi fiókja ezt a hiány akarja pótolni és április 19-én rendezendő Jókai-ünnepélyére oly erőket sikerült megnyernie, akiknek részvétele előre biztosítja a legteljesebb sikert.

Az emlékünnepe műsora a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Zongorázik Bay Erzsike debreceni zongoraművésznő. 3. Alkalmi költemény Derzi Kovács Jenőtől, szavalja Novobáczky Andorné. 4. Énekel Mihó Ernő, a Nemzeti Zenede és Országos Színművészeti Akadémia tanára. 5. Hegedűszámot ad elő Felvinczi Takács Alice. 6. Felolvasás, tartja Szilágyi Dezső író, a Protestán Szemle munkatársa. 7. Zongorázik Bay Erzsike. 8. Énekszámokat ad elő Mihó Ernő. 9. Hegedül Felvinczi Takács Alice. 10. Záróbeszédet mond Révész Imre dr., egyházkerületi főjegyző, tiszántúli püspökhelyettes.

H I R E K

— **Lapunk legközelebbi száma a husvétii ünnepek miatt szerdán, a rendes időben jelenik meg.**

— **Hymen. Özv. Hegedüs Lukácsnét** (Kunszentmárton) eljegyezte Polánszky Károly (Szentés).

— **Doktorrá avatás.** Örömmel adunk hírt arról, hogy Székely Lászlót Schreyer Sándor helybeli kereskedő fiát a Magyar Királyi Ferenc József Tudományegyetemen orvos doktorrá avatták. Székely László minden bizonnyal a fiatalabb orvosgeneráció egyik tehetséges, szorgalmas és kiválóan képzett tagja lesz, akit a betegek szeretetükbe fogadnak.

— **A Református Leánykör kultur-délutánja.** A »Református Leánykör« második teadélutánját f. hó 13-án, husvét másodnapján délután 5 órakor tartja a Református Kör helyiségében. A műsort a legnagyobb gondossággal állította egybe a rendezőség. A leánykör tagjainak szereplésén kívül különösen Nagy Imre ny. főjegyző felolvasása ad vonzó érdekességet a teadélutánnak, aki egyik hírneves, régi szentesi festőművészről fog felolvasást tartani. Ugyancsak szerepel a műsoron egy előadással Papp Kálmán Jenő s. lelkész is. A részvételi díj 15.00 koronában állapított meg személyenként. A vezetőség a teadélutánra meghívja és szívesen látja mindazokat, akik ez ifjú egyesület nemes munkásságát jóindulattal figyelemmel kísérik. Részvenni akarók ebbeli szándékukat a kibocsátott „alírási iv“-eken, vagy a vezetőség tagjainál, vagy a Református Körben levő iveken jegyezzék fel.

— **A földhözjuttatottak nagygyűlése.** A szentesi földhözjuttatottak és a földhözjuttatandók ma vasárnap délután 2 órakor a városháza közgyűlési termében a földbirtokreform javaslatra teendő észrevételek megvitatása céljából nagygyűlést tartanak. Tekintettel a vita tárgyának fontosságára, minden földhözjuttatott és földhözjuttatandó saját érdekében cselekszik, ha a nagygyűlésen megjelenik.

— **Kedden lesz a jegyzőválasztás az Ipartestületben.** Az Ipartestület újonnan megválasztott elöljárósága kedden délután hat órakor tartja meg első ülését, amelyen alelnököt választanak és megállapodnak a jegyző személyében is. Az ipartestületi jegyzőt három évenként választják. Az utóbbi három év alatt Négyessy István látta el a jegyzői teendőket. Az ipartestületi mozgalomban soha aktív részt nem vett, pusztán csak adminisztratív ügyekkel foglalkozik. Ugy tudjuk, hogy nincs is más pályázó a jegyzői állásra és így egyhangú megválasztása egészen biztosra vehető.

— **Az Iparos Nőegylet Jókai-ünnepéje.** Az Iparos Nőegylet 1925. április 13-án, husvét másnapján Jókai-ünnepélyt tart az Ipartestület nagytermében fél 8 órai kezdettel, melyre úgy a hatóságokat, mint az egyesületeket, valamint az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja. Jegyek este a pénztárnál válthatók. Belépődíj tekintettel

a jótékony célra, 15.000 korona, diákjegy 5000 korona. Műsor: Bevezető beszéd, mondja Négyesi Imre dr. polgármester. Jókai és az Iparosok. Ismeretlen érdekességek Jókai titkos noteszéből, írta: Tábori Kornél, felolvassa Berényi Jánosné. Szaval Novobáczky Andorné. Énekel Berkes Berta, zongorán kíséri Zsoldos Zsuzsika. Szaval Kovács László VIII. oszt. tanuló. Melodráma szavalja Kenyeres Rózsika.

— **Husvét hétfőjén alakul meg a 48-as Kossuth Lajos pártkör.** A szentesi Kossuth Lajos pártkörből kiváltak, amint lapunk más helyén közöljük új pártkört alakítanak. Gulyás Papp Etelka vezetésével már megtörténtek az előkészítő munkálatok és ezek eredményeképpen husvét hétfőjén délután 2 órakor a Tóth József-utca 55 szám alatt alakuló közgyűlést tart az új pártkör, amelynek 48-as Kossuth Lajos pártkör lesz a neve.

— **A Kisgazda Szövetség táncmulatsága.** A Szentési Kisgazda Szövetség holnap, husvét másodnapján este 8 órai kezdettel nagysikerűnek ígérkező táncmulatságot rendez a Tóth József színházteremben. Az agilis rendezőség munkája méltán keltette fel az érdeklődést és meg van a remény arra, hogy a bál a legteljesebb siker jegyében folyik le és méltóan illeszkedik a husvétii mulatságok koszorújába.

— **A Mansz elnöksége felkéri azon Mansz urnókat,** akik hajlandók április 26-án Budapesten tartandó országos gyűlésen résztvenni, április 15-én szerdán d. u. 4 órakor jelenjenek meg a Mansz szövőd telepén. (Polgári leányiskola.)

— **A Munkás Testdöző Klub ibolya-estélye.** Hetek óta lázas előkészületek folytak az Ipartestületnél, ahol ma este nyolc órai kezdettel tartja a Munkás Testdöző Klub ibolya-estélyét. A teljesen footballistákból álló rendezőség izlésesen feldisziplintette az Ipartestület színházának nagytermét, hogy az estély résztvevői jól érezzék magukat és még ráadásul éjfélkor kellemes meglepetéssel kíván kedveskedni a megjelenteknek. Az érdeklődés oly nagy, hogy az Ipartestület dísztermének befogadóképességét erősen próbára teszi a megjelentek száma. A vidéki sportegyesületek közül is többen átrándulnak a minden tekintetben szépek és nagysikerűnek ígérkező mulatságra.

— **Meghívó.** Alólírottak mint alapítók tisztelettel meghívjuk fuvaros és bérkocsis társainkat az általuk megalakítani szándékozott »Szentési Fuvar- és Bérkocsiparosok Egyesületé« nek folyó hó 13-án délután 6 órakor a Fischer féle vendéglő külön szobájában tartandó alakuló közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. Ideiglenes elnök és titkár választása. 2. Alapszabályok letárgyalása. 3. Ideiglenes alelnök, pénztárnok, ellenőr, választmány és számvizsgálóbizottság választása. 4. Jegyzőkönyv hitelesítő kinevezése. Bán Szabó István, Gullay Bertalan, Györi Ferenc, Gyenes József, Wolff Károly, Gyuricza György.

— **Az élelmezési munkások táncmulatsága.** A szentesi élelmezési munkások, molnások és sütők április 25-én szombaton este 8 órai kezdettel az Uri Casino összes termeiben zártkörű táncmulatságot rendeznek. A jó sikerűnek ígérkező táncmulatság iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. A bál tiszta jövedelme kulturcélú szolgál, amennyiben az egyesület könyvtáralapja növekedését segíti elő.

— **Az ünnepi footballmérkőzések.** A Szentési Torna Egylet vezetősége a husvétii mérkőzések alatt lehetővé akarja tenni a legminimálisabb anyagiak árán a Szolnoki MTE-SzTE barátságos mérkőzés megtekintését, amennyiben a helyárakat oly alacsonyan állapította meg, hogy legalább 2000 fizető néző mentheti meg a nagyobb arányú ráfizetéstől. A fentartott hely 20 tag 15, tribün 15 tag 10, állóhely 10 és diákjegy 5 ezer koronában kerül. Tagsági jegyet csak azok a már múlt évben is tagsági igazolvánnyal rendelkezők válthatnak, akik előzetesen a pénztárnál legalább félévi tag-

dijukat kifizetik az 1925-ik évre. Papirformák szerint körülbelül egyenlő ellenfélnek mutatkozik a Szolnoki MTE a SzTE-vel szemben.

— **Az Állami Altisztek Egyesülete táncestélye.** Az Állami Altisztek Egyesületének szentesi csoportja ma vasárnap este nyolc órai kezdettel a Tóth József színházteremben műkedvelő előadással egybekötött táncmulatságot rendez. Színpadon kerül a Tartalékos férj című háromfelvonásos vígjáték, melynek szereplői már hetekkel ezelőtt megkezdték a szerep betanulását Práznovszky Mihály vezetésével és a mai előadáson minden szereplő tudása legjavával fogja a közönség tetszését kiérdemelni. Jegyek válthatók egész nap a színház előcsarnokában.

* **Elveszett** egy barna szövet bársony diszes gyermeksapka. A megtalálót kérem, juttassa el dr. Csák Bélához, Kiss Bálint u. 12. sz., hol illő jutalomban részesül. 922

* **Nagy kugliverseny** a Tarnóczi vendéglőben husvét első napján. I. nyeresmény egy bárány, II. nyeresmény 5 liter bor. III. nyeresmény egy doboz hercegovina. Tisztelettel a vendéglős. 919

— **Időjárás.** (A budapesti Meteorológiai Intézet jelentése.) Nyugatról felhős idő, helyenként esővel, keleten erős éjjeli lehűlés.

Viszontelárusítóknak és	Cséplőszén - Tüzifa	pékeknek nagy árkedvezmény!
	waggontételekben legjobb minőségben legolcsóbban csak nálam kapható.	
	LANTOS FERENC	
	szén és tüzifa képviselői Vásárhelyi-u. 8. (Libbert-köz.) 927	

Husvétii virágok
nagy választékban kaphatók

virágkosarak, csokrok,
izléses kivitelben készülnek 929

koszorúk

KUTAS kertésznél.

Hegedüs V. Utóda
fényképészeti műteremben

Horváth Mihály-utca 1 sz. a.
a legszebb kivitelű

fényképek
készülnek. 928

Családi ügyből kifolyólag
sürgősen eladnám

Tiszaföldvár legszebb helyén levő 30 év óta fennálló jó menetelű

temetkezési vállalatomat
teljes felszereléssel, beszerzési áron alul 20 százalékkal, szép házzal együtt, vagy külön is adom bármelyiket. Megvásárlás földben is eszközölhető

özv. Tóth Jánosnál
918 **Tiszaföldváron.**

Hirdessen a Szentési Hírlapban

* Az ünnepek alatt is lesz gőz- és kádfürdő. 902

* Csiraképes kendermag 6 ezer K-ért Borinál a felsőpárton. 824

* Gyomor-, bél-, máj- és epebeteg, valamint sárgaságban szenvedők a természetes Ferenc József keserűvizet nagyszerű eredménnyel használják. 20

* Kerékpárok heti, havi részletfizetésre kaphatók Wellisch gépraktárban.

* Nagy kugliverseny vasárnap, 12-én. I-ső nyermény egy bárány, II-ik nyermény egy malac, III-ik nyermény 10 liter bor. Tisztelettel Szűcs Sándor vendéglős, Kunszentmártoni-utca 1. 909

* Urak figyelmébe! Férfi divatkalapok óriási választékban! Elsőrendű külföldi áru! Ezer drb. választék. Ocska kalap tisztítási Csuray Ferenc és Fia kalapmestereknél. Petőfi-utca 3. 11

* Saraglyás talicska leszállított árban kapható Rónainál, Klauzál-utca 34. 842

Felnőtt gyermekek — ifju öregek.

Lassan eltávolodunk egymástól mi barátok, iskolatársak, jó cimborák, agglegény-életre hajló fiatalok. A német és latin grammatika, a füles labda, no meg a szedarlevél-szedés egygyé kovácsolta össze szívünket, az élet azonban könnyörtelenül széttepte az elszakíthatatlannak vélt kapesokot. Néha úgy érezzük, mintha egy gyorsan szaguldó csodás masinán ülne, amely pillanatok alatt más tájakat varázsol elénk. Néhány év, még alig fél évtized és ha találkozunk régi iskolatársak, a konvencionális kalapemelésen túl bizony gyakran alig jutunk,

A politika és a vallási villongás miatt néhányan teljesen kivesztek tudatunkból, akik józanabbak, okosabbak maradtak, azokat viszont az élethivatás szőlította más területekre. Csak olykor egy-egy eljegyzési hír eleveníti fel a rémult emlékeket. Nini, hát már Szőke Laci és a kis Kovács is házasodnak. Ó, milyen változása az időknak. Hát már szerelmes szellő fujdogál ott kint a Budapesti Gózmalom tájékán is,

Igazuk van. A nóta is azt mondja: Csak párosan szép az élet. Miért ne. Egyszer él az ember. Aki teheti csak házasodjon. Ugyis a jó nyárspolgár valóban nyugszik a haza. Ők fizetik az adót és ők szállítják a katonát.

Ilyen körforgás az élet. A latin grammatikától és a füles labdától im eljutottak a házasság küszöbéig a Szőke Laci, a kis Kovácsok, a Biró Józsefek és a többi ismeretlenek. Derék fiuk, hogy sietnek. Pedig a latin grammatikában néha szerettek hátul maradni.

Megváltoztak a fiatalok, szinte érthetlenné váltak a gyermekek. Soha annyi okos gyermek nem szaladgált utca-hosszat, soha annyi előregedett gyermek nem játszott a homokban, mint éppen most napjainkban.

Anczi még nincs tíz éves. De olyan nyugalommal és biztonsággal táncol nyilvános helyen éjfél után, mintha ez a legtermészetesebb napi foglalkozása volna, mintha Hamupipőke meséjét hallgatni. Nem fárad, nem nehezedik álom szempilláira, kitart rendületlenül és semmi nagyobb amóciót nem kelt lelkében, hogy operaházi hírességek karján forogtva. Anczi még nincs tíz éves, de ha a huszat betölti, akkor sem kell féltetni, hisz a pezsdülő élet magával soha nem ragadja. Már nem is gyermekkorát éli, régen túlhaladt rajta. Számára a mesék könyv és a lepkefogás csak egy röpke stáció volt, melyen észrevétlenül, megállás nélkül keresztül haladt.

Zsuzsókát öt éves korában Kiss József verset szavalt és arról értekezett édesanyjával, hogy milyen cipőt és ruhát érdemel a születésnapra. Mint ko-

moly nő, bár még az iskola padját sem üdvözölhette, mint a számára kényszer-kalkitát jelentő alkalmatosságot, sietett kijelenteni, hogy ő nem követi szülei hivatását, nem lesz patikáros. Zsuzsókát nagybúszkán megy végig olykor a Harucker utcán. Hátán ott díszlik a táskája, ahogy az embereket végignézi, van egész lényegében valami felsőbbrendű, valami megvetésfele minden iránt, ami őt körül veszi. Még nincs tíz éves, de a huszadik születésnapján sem kell féltetni. Megtéveszteni sohasem fogják. Legalább az emberek nem.

Bandi is egészen különös jelenség. Kétségtelenül nem mindennapi gyermek. Ha megnő, vagy tudós lesz, vagy gabonakereskedő. Napsütés idején, ha eszébe jut, nyugodtan kilép a régi Központi Takarékpénztár épületének kapuján és mintha már ő is gabonakereskedő lenne, elindul egy kis körsétára. Közben eszébe jut, hogy talán már illene bemenni a borbélyhoz, aki majd kicsinosítja. Bent az üzletben nem sokat gondolkozik, minden bevezetés nélkül beül a székbe és azután jaj annak a Szilágyinak, ha nem pontosan pattog kezében az olló. Közben felfigyel mindenre, megdorgálja a segédet, aki üres szőlamokkal traktálja, ha már megunt a fűdögétést, latin klasszikusokból idéz és így kísérli meg, hogy unalmát elűzze. Pedig még csak öt éves. Saját bevallása szerint, már vannak barátai és barátai, akiket olykor felkeres, azonban még csak barátságos eszmocserére. Ez nála semmi. Unott hétköznapi dolog. Istenem, mondja, hosszú a nap, kell, hogy valamit csináljon az ember. Még alig öt éves, de tíz éves korában sem kell féltetni. Bizonyos, hogy akkor már pénzt is keres.

A gyermek életszomja mellett akad egy-két öreg is, akiknek viszont fanatizmusa a esodálatraméltó. Itt van a jó Praznovszky bácsi. A haja őszbevegyült már. Kenyerének javát megette. Azért olyan egyenesen jár, hogy sok fiatal megirigyelhetné. Ráillik a nagy Jókai szállóigévé vált mondása: Öreg ember nem vén ember. Valóban nem az. Beáll a fiatalok közé, valami leirhatatlan szeretettel bibelődik velük, ha táncra kerül a sor, olyan ropogósan rakja ki a csárdást, hogy a fiatalok alig győzi nézni szemmel. Végtelenül boldog, ha a műkedvelő gárda sok tapsot arat. Itt Szentesen ő a műkedvelők atyja. A szó igazi értelmében. Nem tanítója, hanem atyja. Ezért szeretik.

Igy változik a világ. Valamikor husztól felfelé számították az okos, nyugodt, higgadt embert. Ma ezek között van a legtöbb izgága, indulatos, szeszélyes. Az utóbbi évek tapasztalatai sok embert meggyőzhetek arról, hogy némi józanságot csak a gyermekek és öregek között lehet keresni és megtalálni. Végeredményben mindegy, hiszen mi már anyira jutottunk, hogy örülnünk kell, ha ezt a kincszámba menő józanságot valahol felfedezni.

Kedden már tárgyal az adófelszólamlási bizottság

Husvét ünnepe miatt már pénteken félbeszakította tárgyalásait az adófelszólamlási bizottság. Eddig az iparosok és kereskedők felebbezéseit vitatták meg, most azonban már sor kerül a gazdák felebbezéseire is.

14-én, kedden kezdi meg újból működését a bizottság. Ezen a héten a következők felebbezéseit tárgyalják:

Kedden

április 14-én özv. Kulcsár Sámuelné, Pataki János, Bender Adolf, Juhász Máttyás, Gilicze Ferencné, Gilicze János, Je-

lenfi Antal, Irházi Zsuzsanna, Kovács Mihályné, Kandász István, Géczi Pálné, Mulat István, Takács Pál, Winter Mihály, Mucsi János, Mezei Antalné, özv. Szőke Mihályné, Biró Mihály, Lantos Imre, Varga István, Sipos Mihályné, Kormos Lajos, Pólya Lajos, özv. Bartucz Antalné, Varga Balázné, Mészáros Ferenc, Papp István, Öze József, Takács Imre, Engelmann Malvin, Dudás Sz. Imre, Kohn Jánosné, Hilák V. Péter, özv. Szabics Istvánné, Paczali Mihály, Csikós János, Öze Máttyás, Demeter Mária, Lajos Lajosné, Cseri Sándor, özv. Dobos Lajosné, Sipos Gábor, Szabó Etel, Rádai Józsefné, Berki Mihály, Kolompár Róza, Berki Mihályné.

Szerdán

április 15-én Németh Jenő, Horváth Gáborné, Biró Ferenc, Márté Mihályné, Ökrös János, Fischer Károly, Kasa Sándor, Fögel Dezső, Sirokman Istvánné, Singer Armin, Lakos József, Simkó Ignác, Csillag Józsefné, Sziij Sz. Sándorné, Czuczor Vendelné, Zöld Istvánné, Szegedi Józsefné, Sütő Imréné, özv. Fekete Andrásné, Székely Kálmánné, Suhajda Antalné, Lengyel Imréné, Bujdosó Józsefné, özv. Csáki Józsefné, Farsang János, Csernus János, Lövei Jánosné, Balog Jánosné, Szőke Györgyné, Talmási Mihály, özv. Prok Dánielné, Szigeti László, Bodnár Istvánné, özv. Szűcs Mihályné, Kozák Jánosné, özv. Kovács Ferencné, Csernus Péterné, Vass János, Turi Imre, Szabó Lajosné, özv. Göbölös Józsefné, Kiss Lajosné, Szamosközi János.

Osütörtökön

április hó 16-án: Pollák Géza, Kovács Mihály, Biró Dezső, ifj. Molnár Ferenc, Praznovszky András, Weisz Jakab, Brüll Ferenc, Fränkl Hugó, Nagy József, Kelemen Ignác, Wellisch Vilmosné, Schiller Hermanné, Szilágyi Dezső, Károlyi József, Reis József, Grossmann Lajos, Bárány Ferenc, Braun Dezső, Braun Gábor, Bartha Sándor, Markó Béla, Béli József, Preisz Zsigmond, Eister Lajos, Lantos Arthur, Lantos Károly, Untermüller Ernő, Léderer József, Józsa Bálint, Gunst Sándor, Feuer Lajos, Bleier Lajos, Flesch Lipót, Schwartz Antal, ifj. Rablóczy Pál, Bárdos Izso, Pozsonyi Ferenc, Pásztor Sándor, Mester Jánosné, Kardos Armin, dr. Virág Eudre, dr. Ferenczy Ignác, dr. Péter Pál, dr. Löwy Zsigmond.

Pénteken

április hó 17-én: dr. Eisler Samu, dr. Schönberger Oszkár, dr. Ujhelyi Mária, dr. Czukermann Soma, dr. Dózsa Károly, dr. Kun Andor, dr. Csák Béla, dr. Reis Samu, dr. Révész István, dr. Rimely Dezső, dr. Molnár Sándor, dr. Székely Alfréd, dr. Pollák Sándor, dr. Eszes István, dr. Rablóczy Imre, dr. Vadász Aladár, dr. Lukács Ferenc, dr. Mátéffy Pál, Grüner Andor, L. Horváth Antal, Csányi Sándor, Gajda Sándor, Takács Péter, Szűcs István, Sziijártó Sz. Lajos, Soós Imre, Kovács Lajos, Jurenák Béla, Szabados István, Demeter József, Téli Imre, id. Halász Sz. Sándor, Kifór Ferenc, Gránicz József, Fényes Pál, Kálmán Mihály, özv. Négyesi Jánosné, Bihari Gyula, Farkas Bálint, Pólya Sándor, Csuray Imre, Kanász N. Imre, Bodnár Antal, Szabó István, Tóth László, Kátai Pál János, Farsang Imre, Czákó Bálint, Hoffer Imre, Pászti Ferenc, Székely Antal, Nagy Bálint.

Szombaton

április hó 18-án: Bodor Imre, Nagy József, Dóczi Mihály, Bodor Imre, Vajda János, Cs. Balog János, Kamocsay Ferenc, Cserna Imre és Antal, Sajtós János, Dóczi Mihály, B. Molnár Sándor, Nyiri János, Csák András, Tornyai Rókusné, Szabó Lajos és Pál, Varga Mihály, Gyarmati Pál, Weintraut György, Szöllát János, Fodor Lajos, Lazi Fe-

renc és
licze Sá
Török
István,
Sándor,
Herceg
nár Fere
Fodor A
nicz Istv
B. Moln
István, V
Pál, Kör
id. Moln

április h
Antal, F
Zilahy K
száros J
Szabó Ig
Kósa Fer
János, I
Török J
Lajos, L
mendát
Ferenc, S
Füsti M.
Bálint, F
zsef, Deb
gely, Biá
János, F
Tóth Gál
Szépe Ir
czeni Józ
renc, Gr
Sárközi J

április h
Kátai Pál
L. Kovács
hály, Ta
Dömsödi
András,
Kádár Im
Földvári
László,
özv. Kis
Halász S
Jánosné,
nos, Piti
Lajos, ö
István, ö
Ferenc, M
Gajda Gy
rene, Vir
János, C
Vigh Istv
László,
Bazsó Al

Husv
II-ik eld
kor. Az
felüli nag
fokán" d
hők fele
emberi e
A szerepl
nézni a h
ken, ahol
feneketlen
replő. Ki
szent év
megnyit
Riadalom

Husv
előadás 4
fél 9 órak
Ágnes na
boldogság
Főszerepl
Hollay Ka
vételek eg
tokban b
nik. Kisé
szent év
megnyit
stb. és eg

renc és János, özv. Győri Imréné, Gilye Sándor, László Lajos, Miskolci Török Sándor, Gránic Mihály, Szeli István, Farkas Sándor, Kereszturi T. Sándor, Kelemen Elek, Ornyik Ferenc, Herceg István, Csernus L. Mátyás, Molnár Ferenc, Székely János, Nagy Dániel, Fodor Antalné, Kiss Rác Sándor, Gránicz István, Lakos József, Kozák Imre, B. Molnár János, Dancsik József, Szücs István, Vajda János, Pataki István, Pető Pal, Kórogyi Gábor, Füst M. István, id. Molnár Sándorné.

Hétfőn

április hó 20-án: Négyesi Imre, Győri Antal, Horváth Jenő, Török József, Zilahy Kálmán, R. Molnár Lajos, Mézáros János, Józsa Lajos, Soós János, Szabó Ignác, Sebők György, Budai Pál, Kósa Ferenc, Székely Antal, Göbölös János, Lantos Imre, Gergely György, Török József, Kovalik Imre, Rescsik Lajos, Lakos Lajos, Szénási Imre, Komendát Lajos, Csorba Mihály, Baranyi Ferenc, Székely Sándor, Bencsik László, Füst M. Sándor, Balogh Ferenc, Nagy Balint, Fábrián N. Lajos, Csernus L. József, Debreczeni László, ifj. Tóth Gergely, Biácsi Gyula, Menceser István, Rác János, Benedek András, Buzi Ferenc, Tóth Gábor, Buzi Antal, Szilágyi Imre, Szépe Imre, Csiger Ferencné, Debreczeni József, Pataki János, Szóláth Ferenc, Grecsó József, Balint János, ifj. Sárközi Jánosné.

Kedden

április hó 21-én: Rébéli Vig András, Kátai Pál Mihály, Földvári Nagy Ferenc, L. Kovács Pál, Bozóki Pál, Végső Mihály, Takács Sándor, Török Lajos, Dömsödi Ferenc, Tóth József, Szénási András, Turcsányi Pál, Dósa Gergely, Kádár Imre, Vecseri Mihály, Fényes Pál, Földvári N. Sándor, Szakál Imre, Czákó László, Csormány Mihály, Janó Gábor, özv. Kis Samuelné, Halász Sz. János, Halász Sz. Imre, Szántó Andor, Négyesi Jánosné, László Sándorné, Füst M. János, Piti Ferenc, Bajomi N. Lajos, Oláh Lajos, özv. Zsoldos Ferencné, Molnár István, özv. Kórogyi Pálné, Dömsödi Ferenc, Nagy Lajos, Gyarmati Imréné, Gajda György, Flesch Lipót, Vigh Ferenc, Virág János, István Imre, Kocsis János, Czákó Mátyás, Torday Lajos, Vigh István, Burkus Pál, Rébéli Szabó László, Nagy Ferenc, Fekete Rókus, Bazsó Alajos.

MOZI.

Husvét első napján I-ső előadás 4, II-ik előadás 6 és III-ik előadás fél 9 órakor. Az 1925 évet domináló, versenyen felüli nagy filmszenzáció „A sors hegyfokán” dráma az Alpesek tetején a felhők felett 7 felvonásban. Ez a film az emberi erő bátorság és kitartás eposza. A szereplőknek százszor kellett szembenézni a halállal, az égbe nyúló Alpeseken, ahol egy elhibázott mozdulat és a feneketlen mélységbe zuhan alá a szereplő. Kisérő műsor: Magyar Híradó a szent év megnyitása Rómában, a pápa megnyitotta és átlépte a szent kaput stb. Riadalom a háremben, vigjáték.

Husvét második napján hétfőn I-ső előadás 4, II-ik előadás és III-ik előadás fél 9 órakor. Harry Liedke és Eszterházy Ágnes nagy parádés filmje. „Alom a boldogságról” filmregény 8 felvonásban. Főszereplők: Eszterházy Ágnes grófnő, Hollay Kamilla, Harry Liedke stb. A felvételek egy része a gyönyörű téli sportokban bővelkedő Szt. Moriczban történik. Kisérő műsor: Magyar Híradó. A szent év megnyitása Rómában, a pápa megnyitotta és átlépte a szent kaput stb. és egy kiváló burleszk.

Kiadótulajdonos:

SZENTESI ÚJSÁGÜZEM KÖNYVNYOMDA RT

Zöldhitelt folyósít

a gazdáknak új buzával való visszafizetésre a

Zsoldos RT.

Értekezni lehet a részvénytársaság ügyészével, dr. Szittner Imrével.

Ujdonságok!**MEGÉRKEZETT!**

Friss tavaszi áruim u. m. karton, festő, liberti sima és mintás vásznak, siffonok függöny és ágyterítő anyagok, szövet eponzo kendő árúk nagy választékban. Pontos kiszolgálás!

KISS SÁNDOR

rőtös és divatruháza.

Kossuth-utca. (Dobrai ház.)

Előnyomda!**Kovácsműhely megnyitás.**

Értesítem a tisztelt gazdaközönseget, hogy Nagynyomás 117 sz. a., (kántorhalmi megálló)

kovácsműhelyt

nyitottam. Készítek minden e szakmabeli munkát, új kocsi- és lóvasalást, vasvályukat bármely méretben, borona, ekekapa és bármely gazdasági gépek és szerszámok javítását a legolcsóbban elvállalom. Szíves partfogást kér kiváló tisztelettel:

Szóláth Sándor kovács.

Egy jó fiu tanulónak felvétetik. 914

Építkezéseket,

átalakításokat, javításokat jutányosan készít

D. Szabó Lajos

kőműves mester, Pataki-zug 3 sz. (Villogó).

Lupták és Molnár

épület- és géplakatosok, takaréktűzhely vállalata IV., Sáfrán Mihály-utca 30. sz.

Készít általánosan elismert Lupták-fele tűzhelyeket minden kivételben, lemez, vagy csempe oldalakkal, belül tűzálló chamotte téglával falazva, mely a fából rakott tűzhelyekkel szemben 80% tüzelőanyagot takarít meg.

Tűzhelyeink tökéletes főző és sütő képességéért teljes felelősséget vállalunk. Az összes tűzhelykészítményeink Gunszt Sándor vaskereskedésében állandóan megtekinthetők és olyan feltételek mellett kaphatók, mint műhelyünkben.

Készítünk továbbá újrendszerű autogénnel forrasztott etető és itató vasvályukat, amely edzésregegnél fogva is úgy tartósságban, mint olcsóságban felülmúlja az eddigi vályukat. Autogénnel forrasztunk! Az öntvények a forrasztás után lágyak és megmunkálhatóak. 737

Vásárlási kötelezettség nélkül

érdekében áll minden gyással sujtott családnak, hogy az alább közölt készleteket megtekinthe

Ércállású fakoporsó, brokát v. csipke szemfedő, párna, lepedő, koszoru, szalaggal összesen:

1.500.000 K-tól

Ércállású fakoporsó, fodros papírszemfedő, párna, lepedő koszoru szalaggal összesen:

1.200.000 Kor.

Ércállású egyszerűbb fakoporsó, papírfodros szemfedő, párna, lepedő, koszoru szalaggal összesen:

900.000 Kor.

Minden készlet díszes ravatalozással és 2 lovas gyászkoosival. Tisztelettel:

Várady Lajos

dísztemetkezési vállalkozó.

Ezen rovatban minden előfizető havonta négy hirdetés ingyen közölhet

APRÓ HIRDETÉSEK.

15 szóig terjedő apró-hirdetés 6000, minden további szó 600 korona.

Eladó földek.

13 hold elsőrendű föld Kistőkén (Vekerlapos) apróbb részleiekben is eladó, körülbelül fele elsőrendű hereföld. Értekezni lehet Kanász Nagy Sándor dr. ügyvéddel a Szentesi Takarékpénztárban. 17

2 és 1/4-ed hold elsőrendű föld Kistőkén a város közelében kövesut mellett jutányosan eladó. Értekezni lehet dr. K. Nagy Sándor ügyvéddel a Szentesi Takarékpénztárban. 23

Szegvári határban tíz kishold föld, kövesut mellett, eladó, értekezni lehet dr. K. Nagy Sándor ügyvéddel a Szentesi Takarékpénztárban. 557

10 kat. hold föld tanyával, 1 kat. hold szőlővel eladó, megtudható Nagymágyarson Kovács tanítónál. 846

Belsőcsér 86 szám alatt 39 hold föld örökáron eladó, értekezni lehet ugyanott, vagy Horváth Gyula-u. 12. 891

Megvételre keresek 10-25 hold jó földet tanyával. Cim megtudható a lap kiadó-hivatalában, 912

Kiadó földek.

196 hold föld haszonbérbe kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Kistőkén 20 hold legelő kiadó, értekezni Magyartés 56. Ugyanott 20 drb fias juh eladó. 924

Eladó házak.

Rákóczi Ferenc utca 147. számú ház eladó, értekezni lehet dr. K. Nagy Sándor ügyvéddel a Szentesi Takarékpénztárban. 556

Daru utca 5 számú ház és 100 drb. használt zsák eladó. Jungné, Rákóczi F. u. 149 szám. 897

Józan életű, tisztességes iparos vagy kereskedő, kétszemélyes csinosan butorozott, külön bejárattal szobát, esetleg kocsit is kaphat Cim a kiadóban.

Két ablakra való torontáli függöny és két aranykeretes nagy kép eladó Kossuth-utca 19 szám alatt. 903

IV. Stammer Sándor-utca 38 számú ház eladó, értekezni ugyanott 868

Jókai utca 119 számú ház eladó, értekezni a fenti szám alatt vasárnapokon, ugyanott szalma és egy ág van eladó. 860

Széchenyi-u. 116 sz. ház eladó, azonnal elfoglalható, értekezni lehet Széchenyi u. 104 sz. 890

Munkás-sor 23 számú ház, három padolt szobával olcsón eladó, értekezni lehet Bartha János-utca 7 szám. 921

Különfélék.

Fábiáni tanyámra jószágot vállalom nyári legelőre, értekezni lehet Fábián 59, vagy Kisér-utca 31 szám alatt. 837

Kocsist keresek azonnali belépésre, Vecseri István kereskedő. 911

A fábiáni központi csárda kiadó, értekezni lehet Kanász Nagy Sándorral Rákóczi Ferenc-u. 2. 889

Polyva 3-4 kocsival eladó Tóth József-utca 29. 910

Legelőre jószágot vállalom, Kamocsay Ferenc, Kistőke. 907

Bálint-utca 9 sz. a. különféle dupla ajtók és ablakok eladók. 908

Ij. Szöke Sándor Kistőke 277 sz. a. tájfajta ménjével a fedeztetést megkezdi. 905

Kisgörgős-utca 29 szám alatt egy kisebb lakás istállóval és külön udvarral kiadó. 896

Legeltetésre jószágot vállalom, értekezni lehet Kistőke 109 sz. alatt. 916

Szép háló és ebédlő butorok jutányos árban kaphatók (részletre is) Tarnóczi Etelka butor-raktárban Kispiacnál. 920

Fertő, lapistói legelőre még 50 drb. jószágra van hely. Kaszálya az idén nem lesz. Jegyet váltani Kossuth-utca 15 szám alatt lehet minden nap. 839

Eladó egy 6 os magánjáró Magy. Gazdasági gőzös Rákóczi F.-utca 147. 926

Kristó N. István-utca 1 szám alatt kaptafa készítéshez való szerszámok, gyalupad, különféle ruhák, kalapok és cipők vannak eladók. Megtekinthetők mindennap délután 3 órától. 925

Eladó. Arató gép Milwaukee kéveköltős, cséplő, fűszij használt és kerep furó (Racsni) Bocskai-utca 18 alatt. 930

Ezer kötet használt jó kötésű regények, történelmi és tudományos könyv eladó Molnár könyvkereskedőnél. 917

Gyarmathy László cipész-mester megrendelést elfogad. Farkas Mihály utca 2 szám. 923

Nagy mángorló eladó, megtekinthető Tóth József-utca 59. 859

Legelőcső bevásárlási forrás dohányzó cikkekből és szivarka papirokból nagy választékban Valkai dohánykísarudájában, a posta mellett. 876

Barakonyi Antal uri szabónál, Kossuth-u. 36 sz. alatt már 1.300 ezerért a legfinomabb gyapjuszövet öltönyt kapja, 879

Zsebkések, beretvák, juhnyíró ollók, kosztőrülések, javítások olcsón készülnek Kiss Elek késesnél Soós-u. 7. 861

Ajtókok, ablakok és hereszéna van jutányosan eladó Nyiri u. 22. 853

Csurav, Petőfi-utca 3. Férfi és női kapot készit, fest, tisztit. 877

Igás lószerszámok és kordés komótok, használtak eladók Szabó szijgyártónál, Nagy-görgős-u. 31. 856

48 colos szélmalomkő, tisztított nád és árpaszalma eladó, ifj. Vecseri Lajos, Rákóczi-utca 10 szám. 855

Kölcsönt közvetitek. Pozsonyi, Szent-A-utca 12. 825

Értesitem kedves vevőimet, hogy vegyes-áru üzletemet vasáruval kibővítve saját házámba, Széchenyi utca 57 szám alá helyeztem át. Bori Sándor vas- és fűszerkereskedő. 851

Mélyen leszállított árban vállalom szobafestő, cimfestő és mázó munkákat Mácsay, Lakos-utca 14. 857

Szigeti ártér van eladó, ért. Széchenyi-u. 109 szám. 858

Ürge-sor közepén két porta eladó, értekezni lehet a Kristó-malomnál. 931

Egy négy polgárit végzett, éves gyakorlat-tal ügyvédi irodába is elmenne. Buzi József, Rákóczi-u. 121. 869

300 métermáza préselt széna eladó, mázsája 100.000 korona, értekezni lehet Kossuth-utca 15 sz. 867

Új hét méteres sátor és egy asztal van eladó Nagyörvény u. 115 sz. a. 865

Legjobb és legolcsóbb varrógép, kerékpár javító Wolford Sándor mechanikus műhely, Nyiri köz. Varrógépek javítását házknál is végzem. 864

Kerékpár vételnél vigyázzon, mert a legolcsóbb Weinberger műszerésznél. 862

Kálmán Imre tanácsnok fertői legelőjére jószágot vállal. 875

Egy finom készítésű fehér konyhabutor olcsó áron eladó Burkus asztalosnál, Árpád-u. 24. 884

Fábiáni kórogyi csárdánál egy gulyakuthoz való kutágas és gémeke vannak eladók, értekezni Török Jánossal. 829

Legeltetés az esőtlen időjárás miatt csak a Fertő, lapistói öntözhető kaszálon lesz legelő a jószágoknak. 894

3 tisztességes kocsinak való embert keresek egész évre, bővebbet megtudhat Gyuricza szállítónál vasárnap (f. hó 12-én) délig. 898

Szentés r. t. város polgármesterétől.

Hirdetmény.

Felhívom a villanyvezeték mentén lakó háztulajdonosokat, hogy utcai fáikat annyira nyessék meg, hogy a gallyak a vezetékétől legalább 1 méterre legyenek. Ott, ahol ezen rendelkezésemnek a háztulajdonosok 10 napon belül nem tesznek eleget a gallyazást területekre hatóságilag fogom elvégeztetni.

Tekintettel arra, hogy a villamos vezetékbe megakadó sárkány darabok az áramszolgáltatásban könnyen zavarokat idézhetnek elő, a sárkányozást a város belterületén eltiltom.

Szentés, 1925 április 11.

Dr. NÉGYESI IMRE,
polgármester.

Hirdessen a Szentési Hirlap-ban

Halló! Megérkezett Halló! az olcsósági tornádó

„Petőfi” szálloda éttermei Petőfi szálloda kávéháza

Villásreggeli: Paprikás vagy tüdő, vagy egy pár virstli, kenyér, 1 pohár Szt. János sör összesen: K 8000

Kedvezményes előfizetés:

Reggeli: Kávé, tejeskenyérrel.
Ebéd: Leves, főzelék feltéttel, tészta.
Vacsora: Stilt körettel.

Összesen havi: K 900.000

Reggeli nélkül havi: K 750.000

1 pohár Szt. János sör K 4000

1 korsó K 6500

1 l. elsőrangú asztali bor K 20.000

Megrendelésre alkalmi ebédek, vacsorák a legkényesebb izlést is kielégítve feltűnő kedvező árban

Magyar és francia konyha!

Pontos kiszolgálás!

Ujonnán átalakított modern kerthelyiség május hóban megnyílik!! 915

KIVONAT

a derekegyház—szegvár—szentesi egyesített földbirtok megváltási ügyben a 17505—1923. O. F. B. számú ítélettel elrendelt pót eljárás lefolytatása után a tárgyalást vezető bíró által elkészített javaslatból.

Szentes városban.

A fenthivatkozott számú ítélettel megítelt a C, alattiban feltüntetett juttatásokon felül földhöz juttatja még az O. F. B. a póttárgyalási jegyzőkönyvhöz 28% alatt csatolt pótjegyékben felsoroltakat is az ott megjelölt mennyiségben.

Költségbiztosíték le nem fizetése miatt kizárja azonban:

1. a hadirokkantak közül: Baranyi István, Balázs Ferenc, Berényi Sándor, Csernus János, Joó Imre, Kovács P. András, Koczka József, Lévai Pál Szilveszter, Sinóros Sz. István, Szigeti István, Török Imre és Ujj Imre,

2. a hadiözvegyek és hadiárvaik közül: Bihari Istvánt, Gyarmati Józsefnét, Kerekács Józsefnét, Kovács Imrénét, Malócs Istvánnét, Rechtenvald Péternét, Szabó Zsigmondnét és Turi Istvánnét,

3. a földnélküli napszámosok közül: Ifj. Bálint Jánost, özv. Bán Istvánnét, Böszörményi Bénit, Csányi Miklóst, Czakó Jánost, Czuczi Istvánt, ifj. Détár Mihályt, Debreczeni Sámuel, Dancsó Pétert, Dögei Istvánt, Fekete Imrét III-351, Farkas Lajost III-396, Fekete Antalt, Fekete Istvánt, Fábián N. Jánost, Gergely Ferencet, Gránicz Mihályt, Győri Lajost, özv. Horváth Jánosnét, Irházi Sándort, Kálmán Lajost, Keresztes N. Istvánt, Piti Sándort, Király Ferencet, Kalmár Jánost, Kuczora Istvánt, Korsós Sárát, Kunos Antalt, Lantos Imrét, Lengyel Józsefet, Lakos Bálintot, Lakos Imrét, Lázár Györgyöt, ifj. Molnár Imrét, Molnár Lajost, Nagy Józsefet, Nemes Sándort, Nagy Bálintot, Nagy Lajost, Oravecz Lajost, Pataki Jánost, Pászti F. Józsefet, Pászti Imrét, Rác Imrét, Szegi Istvánt, Sinóros Sz. Imrét, özv. Sinóros Istvánnét, Székely Antalt, Szólláth Imrét, Szabó Imrét, R. Szabó Imrét, Sipos Balázst, Székely Zsigmondot, Kiss Dánielt, Szepesi Sándort, Szani Jánost, Szabó Lászlót, Török Józsefet, Török Lajost, F. Török Jánost, III-585, Takács Istvánt, Török Ferencet, F. Török Jánost, III-823, Vass Istvánt, Vizi Ferencet, Varga Ignácot, Vértessy Lajost, Vass Lajost és Vendlőczy Ferencet.

4. a törpe és kisbirtokosok közül: Balogh Sz. Jánost, Bartha Jánost, Böszörményi Jánost, Bartos Imrét, Bozóki Pált, Baranyi Antalt, Balogh Sz. Sándort, Bugyi Antalt, Bodor Tamást, Bartha Gergelyt, Berényi Imrét, Bozóki Józsefet, Csernus Jánost, Csernus L. Imrét, Csernus L. Lajost, Csiszár Imrét, Czirbus Bálintot, Czakó Sándort, Dancsó Flóriánt, Dancsik Jánost, Dobos Ferencet, Dombai Sz. Sándort, Détár Mihályt, Dömsödi Ferencet, Farkas Bálintot, Gaál Imrét, Győri Sándort, Garai Csák Jánost, Gömőri Istvánt, Gránicz Mihályt, Hegedüs T. Istvánt, Hajdu Mihályt, Horváth Sándor IV—682, Juhász Lajost, Kocsis Imrét, L. Kovács Pált, Kovács Ferencet, Kozák Ferencet, Kanász N. Juliát, Kovács Mihályt, Kovács Imrét, Marcsó Imrét, Mészáros Lajost, Öze Lajost, Pete Pált, Papp Istvánt, Pataki Miklóst, Pászti Mihályt, Rác Antalt, Rónyai Bálintot, id. R. Szabó Istvánt, Széll Istvánt, Széll Lajost IV—265, D. Szabó Lajost, ifj. Sarusi K. Istvánt, Száraz N. Józsefet, Székely Imrét, Széll Lajost IV—546, Szépe Antalt, Takács Imrét,

*) Ezen kivonatban csak a szentesieket érdeklő földbirtok megváltási ügyeket közöljük. A javaslat teljes és hivatalos szövege azonban magában foglalja a szegvári és derekegyházi földbirtok megváltási ügyben érdekelt felek neveit is és a nagyon fontos bírói javaslatokat. Ajánlatos tehát, hogy ezen pót eljárás lefolytatásában érdekelt földbirtokosok és földigénylők szerezzék be a teljes és hivatalos javaslatot, mely kiadóhivatalunkban kapható.

Timár Albertet, Tóth Imrét, Tóth Bálintot, Töröcsik Jánost, Vincze Mihályt, Vass Sándort, Vigh Tamást és Zsiros Istvánt.

V. A közszolgálati alkalmazottak és iparosok tulajdoni részben nem fizetvén le a költségbiztosítékot, közülük csak a befizetést teljesített Bugyi Károlyt, Bóné Antalt, Böszörményi Ferencet, Borbás Józsefet, Bugyi Jolánt, Beszédes Vilám, Bugyi Ferencet, Debreczeni Antalt, Domokos Sándort, Dóczy Ferencet, Dobóvszky Józsefet, Danits Lászlót, Faragó Sándort, Fekete Mihályt, Gécz Pált, Gyarmati Imrét, György Margitot, Gyarmati Józsefet, Gyarmati Lajost, Győri Bélát, Harangozó Pált, Harangozó Istvánt, Halász Imrét, Huszka Ferencet, Harkai Margitot, Jordán Lajost, Juhász Istvánt, Kréter Gyulát, Kiss Jánost, Kerekes Sándort, Kubuff Zoltánnét, ifj. Kréter Istvánt, Kréter Kálmánt, Kelemen Jakabot, Komár Mihályt, özv. Korbuly Bélánét, Kovács Edét, Kiss Sándort, Molnár Józsefet, Mácsai Imrét, Musa Jánost, Mátéffy Bénéjant, Nyiri Imrét, Nagy Mihályt, Nagy Iván Mártont, Páhi Jánost, Paksi Jánost, Praznovszky Dezsőt, Papp Györgyöt, Papp Emmát, Pratsner Ottót, Dr. Panyik Tóth Demetert, Rác Esztert, Szalai Pált, Székely Mihályt, Szabó Zoltánt, Szabó Ferencet, Sáfrán Lajost, Sándor Józsefet, Szőke Józsefet, Szemerédi Andrást, Szabó Máriát, Szőke Gézá, Stanajovits Sándort, Sántha Armint, Sándor Mátyást, Takács Sándort, Takács Bálintot, Tóth Eleket, Torday Lajost, Vecsery Sándort, Váczi Istvánt, Vanka Imrét és Zecha Aladárt juttatja földhöz, a többieket pedig mellőzi,

A szentesi gazdasági ismétlő iskola céljára megítelt 4 hold földet a Klein Ignác és nejétől megváltott a szentesi 2671. és 4729. sz. tkvi betétben foglalt ingatlanságból rendeli kihasítani.

A szegváriak és a szentesiek részéről 17505/1923. sz. ítélet meghozatala után tömegesen beadott, utólagos juttatás iránti kérelmeknek tárgyalását, valamint a bírói rendelkezés nélkül összeírásai lajstromokba felvett tömeges utólagosan jelentkezők jogosultságának a megállapítását az O. F. B. mellőzi, elrendeli azonban, hogy a végrehajtás során visszamaradt, vagy otthagytott földmennyiség elsősorban az utólag jelentkezett s érdemeseknek talált hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik között osztassék ki.

Elrendeli özv. Feuer Józsefné született Kellner Szidóniának a szentesi 2252. sz. tkvi betétben foglalt ingatlanságának, Grossmann Bélának a szentesi 7153. és 7156. sz. tkvi betétekben volt, utóbb eladott — jelenleg Gyuris Mihály és neje Börcsök Teréz és Dömsödi Jánosné született Pataki Franciska telekönyvi tulajdonát képező, Benke Sándornak és nejének Krecsmári Herminának a szentesi 1760. és 1338. sz. tkvi betétekben volt, utóbb eladott, s jelenleg Bazsó Sándor és neje Kanász Nagy Eszter, illetve dr. Négyesi Imre telekönyvi tulajdonát képező ingatlanoknak, Kampler Dániel és feleségének Herczeg Amáliának a szentesi 2714. sz. tkvi betétben foglalt s tulajdonukat képező ingatlanoknak, özv. Dr. Sámuel Viktorné szül. Weisz Fehér Máriának a szentesi 2772. sz. tkvi betétben foglalt, tulajdonát képező ingatlanoknak, a „Zsoldos Gózmalom, Ipartelep és Kereskedelmi R. T.” tulajdonát képező, a szentesi 664, 752, 405, 7561. s 516., valamint a szentesi 7722, 7723. és 7838. sz. tkvi betétekben foglalt ingatlanoknak, a Rác Zsigmond és felesége tulajdonát képező, a szentesi 4823. 2556. sz. tkvi betétekben foglalt ingatlanoknak, a Német Jenő és neje Ánisfeld Julia, valamint Reis József és neje szül. Ánis-

feld Ilona tulajdonát képező, a fábiánsebestyéni 132. sz. tkvi betétben foglalt ingatlanoknak a megváltás alóli mentesítését.

A *Basch Béla* és neje tulajdonát képező és a nagymágocsi 51. és 76. sz. tkvi betétekben, illetve az ugyanottani 65. sz. kat. birtokivben foglalt, jelenleg gróf Serényi István telekkönyvi tulajdonát képező ingatlanoknak, a *Háhn Ferenc* és társai tulajdonát képezett nagymágocsi 300. sz. tkvi betétben foglalt, jelenleg Vass János és neje Szász Margit tulajdonát képező ingatlanoknak és dr. *Szedér Ferenc* János szentesi ingatlanságának a jelen megváltási eljárásba való bevonását mellőzi.

Ellenben a *Weisz Jakab* által *Szólláth József* örökösétől megvett szentesi 4464. sz. tkvi betétben foglalt I. 24196—24200. hrszamu, az ugyanottani 464. sz. tkvi betétben III. 24201—24206. hrsz., továbbá az ugyanottani 1101. sz. tkvi betétben I. 25683—25688. hrsz. ingatlanoknak, amelyekre a m. kir. földmivelésügyi miniszter az elővásárlási jogot a Magyar Földhitelintézet útján gyakorolta az O. F. B., a jelen eljárásban kielégítésre váró földbirtokpolitikai célokra fordítja.

A 17505/1923. számú ítélettel megváltott kisebb háborus szerzeményeknek a N. 16. §-ához képest járadékterhek gyanánt való átengedését rendeli el és mint ilyeneket a következő okleveles, illetve hivatalos gazdáknak juttatja:

1. *Kardos Ignácné* szül. *Altmann Irénnek* a szegvári 2468, 2533. sz. tkvi betétben foglalt 76 hold 394 □-ölnyi ingatlanságát *Hrusztek Gyula* okleveles gazda, ny. ezredes szegedi lakosnak, —

2. *Klein Ignác* és neje *Böhm Jusztinának* a szentesi 2671. és 4729. sz. tkvi betétekben foglalt s a szentesi gazdasági ismétlő iskola céljára fordítandó 4 hold levonása után fentmaradt 36 hold 1373 □-ölnyi részét *Juhász Ferenc* földmives iskolát végzett szentesi földmivesnek, —

3. *Bleier Józsefnek* a szentesi 4880. és 7915. sz. tkvi betétben foglalt 24 hold 1266 □-ölnyi ingatlanságát *Fekete Rókus* ny. gazdatiszt, szentesi lakosnak, —

4. *Reis József* és neje *Reis József* a szentesi 2978. számú tkvi betétben foglalt 26 hold 246 □-ölnyi ingatlanságát *Agócs Sándor* földmives iskolát végzett szegedi lakosnak, —

5. *Grossmann Lajos* és neje *Grossmann Lajos* a szentesi 6919. sz. tkvi betétben foglalt 11 hold 387 □-ölnyi ingatlanságát *Panyik Tóth István* földmives iskolát végzett szentesi városi kertésznek, —

6. *Brüll Ferenc* és neje *Brüll Ferenc* a szentesi 4368. sz. tkvi betétben foglalt 76 hold 88 □-ölnyi ingatlanságát *Csikós Mihály* okleveles gazda, budapesti lakosnak, —

7. *Feiler Józsefnek* a szentesi 3814. számú tkvi betétben foglalt 30 hold 9566 □-ölnyi ingatlanságát *Szűcs Lajos* okleveles gazda, szentesi lakosnak, —

8. *Bleier Lajosnak* a szentesi 5391. és 7979. sz. tkvi betétben foglalt 10 hold 1389 □-ölnyi ingatlanságát *Bartha Imre* szentesi földmives, felesbérőnek, —

9. A *Szólláth József* örökösétől elővásárlás útján megszerzett, nem háborus szerzeményü fentebb megjelölt 84 hold 1214 □-ölnyi ingatlanságból négy kis középbirtokot alakít, s azokat örökáron a következőknek juttatja: dr. *Ibolya Antal* ny. rendőrtiszt, *Ibolya János* ny. főhadnagy, *Szépe Sándor* és *Pataki István* földmives, szentesi lakosoknak.

Ellenben *Gerendai Kálmánnak*, *Nyirő Károlynak*, *Vigh Károlynak*, *Bacsa Jánosnak*, *Szarvas Gyulának*, *Schneider Mártonnak*, dr. *Albertényi Andornak*, özv. *Horváth Tibornének*, özv. *Péczeli Bélánének*, id. *Blázsik Istvánnak*, *Mihály Jánosnak*, vitéz *Mihály Péternek*, *Fogel Tibornak*, *Koós Kálmánnak*, valamint *Arányi Béla* és társainak közép és illetve mintagazdaság céljára szolgáló, ugyszintén *Derekegyháza* községnek közcélokra szolgáló 40 hold, a szegvári apácáknak és *Gránicz Mihálynak* pedig kis családi birtok juttatása iránti kérvényét, megfelelő föld hiánya miatt elutasítja.

Végül elutasítja *Bugyi Rozália* és társainak, özv. *Benke Ferencné* és gyermekeinek, *Bálint Józsefné* szül. *Jószai Ilonának*, *Tóth Istvánné* szül. *Katona Kiss Kata-*

linnak, *Debreczeni Imrénének*, özv. *Zsoldos Ferencné* és gyermekeinek, valamint *Mecs Balogh Mihály* és társainak ingatlan visszajuttatása, illetve vagyoni előny megosztása iránti kérvényeit is.

IV.

A fentiek szerint megvalósítandó földbirtokpolitikai célokra Szentes városában a következő szántóföld mennyiségre van szükség:

3. Szentes városban.

a) a hadirokkantak részére	362 h. 400 □-öl
b) a hadiözvegyek és árvák részére	392 " 1200 "
c) a földnélküli munkások részére	1192 " 800 "
d) a törpe és kisbirtokosok részére	554 " 800 "
e) a közszolgálati alkalmazottak és iparosok részére	45 " 800 "
f) a gazdasági ismétlő iskola céljára	4 " — "
g) a szentesi ág. ev. egyház részére	11 " — "
Összesen	2565 h. 800 ölr.

4. A vitézi szék részére 400 hold,

5. a m. kir. csendőrségi alakulatok részére 119 hold,

Összesen 519 hold.

Az 1.—5. alattiak részére 4633 hold 800 ölr.

V.

A fedezetül szolgáló ingatlanok.

Ezen szántóföld szükséglet kielégítése céljából az O. F. B. elsősorban a 17505/1923 sz. ítélettel megváltottnak kimondott következő ingatlanokat fordítja, u. m.

1. báró *Weisz Manfréd* örökösének vagyonszállásában leadandó . . . 1272 h. 1460
2. báró *Weisz Manfréd* örökösétől megváltott 1548 "
3. a *Beregi Béla* és társaitól megváltott ingatlanoknak a dr. *Ambur* *Endre* részére meghagyott 130 hold levonása után megmaradt részét 1196 " 968
4. *Klein Ignác* és neje ingatlanságából a szentesi gazdasági ismétlő iskola céljára szolgáló 4 " —

Összesen: 4021 h. 828

ölet.

A még hiányzó 611 h. 1572 ölet pedig *Sváb Jánosnak* azon szentesi és nagymágocsi ingatlanaiból, amelyek a nagyszénási és vele kapcsolatos többi községek egyesített megváltási ügyében a 21044/1923 sz. ítélettel már megváltattak, illetve az elrendelt póttárgyaláson tett javaslat folytán meg fognak váltani, s a fenti egyesített és a csongrádi külön megváltási ügyben fel nem használtattak.

VI.

Elhelyezkedés.

A fentiek szerint megszerzett ingatlanokból a szükségletek fedezése a jelen javaslathoz 54 1/2 alatt csatolt átnézeti kimutatásnak megfelelően a következőképen történik, u. m.

- A) báró *Weisz Manfréd* örökösének derekegyházi ingatlanaiból elégitendők ki,
1. a derekegyháziak összes szükséglete 141 h. 1200 □-öl

2. a szegvári hadirokkantak szükséglete	121	"	400	"
3. a szegvári hadiözvegyek és árvák szükséglete	155	"	800	"
4. a szentesi hadirokkantak szükséglete	362	"	400	"
5. a szentesi hadiözvegyek és árváknak	392	"	1200	"
6. a szentesi földnélküli munkásoknak	1128	"	660	"
7. a vitézi szék részére	400	"	—	"
8. a csendőrségi alakulatok részére	119	"	—	"
Összesen: 2820 h. 1460 □-öl				

B) a Beregi Béla és társai szegvári ingatlanaiából:

1. a szegvári földnélküli munkásoknak	734	h.	400	□-öl
2. a szegvári törpe és kis- birtokosoknak	211	"	1200	"
3. a szegvári közszolgálatiak és iparosoknak	35	"	—	"
4. csere ingatlanokra	50	"	—	"
5. a szegvári kegyuri ter- hekre	100	"	—	"
6. a szegvári kórház és szegényház szükséglete	2	"	800	"
7. a szentesi közszolgálá- tiaknak és iparosoknak	45	"	800	"
8. a szentesi ág. ev. egyház szükséglete	11	"	—	"
9. három szentesi földnélküli munkás részére	6	"	968	"
Összesen: 1196 h. 968 □-öl				

C) Sváb Jánosnak ecseri és csucstelepi ingatlanaiából:

1. a szentesi földnélküli nap- számosok részbeni szükséglete	57	h.	772	□-öl
2. a szentesi törpe és kisbir- tokosok szükségletére	554	"	800	"
Összesen: 611 h. 1572 □-öl				

D) Klein Ignác és neje ingatlanságából:

1. a szentesi gazdasági ismétlő iskola szükségletére	4	hold.
Végösszeg: 4633 hold 800 □-öl.		

VII.

A birtokba adás és a megváltási ár megállapítása.

Az összes szántóföld és legelőterületek birtokbaadása az 1924—1925 gazdasági év végén, a termények szokásos betakarítása után lesz fogatosítandó.

A vagyonszámbavétel nem eső s a törvény 28. §-a alapján megváltott összes ingatlanoknak járadékai alakjában való átengedését rendeli el az O. F. B. s a járadék, valamint a többi ingatlanok megváltási árának megállapítását a T. 42. §-ának alapján a birtokbavételtől számított 10 évre elhalasztja és kimondja, hogy a birtokbavétel és megváltási ár lefizetése közötti időre megfelelő évi járadékot, illetve haszonbért kell a megváltást szenvedők javára terményekben vagy készpénzben fizetni.

Indokolás.

I. Érdemesség és a megoldandó földbirtokpolitikai célok.

A 17505/1923 O. F. B. sz. ítélet megállapította, hogy a földhözjuttatást kérő egyeseknek, valamint közérdekű intézmények céljára mennyi szán-

tót és legelőt juttat, egyidejűleg azonban elrendelte azt is, hogy azoknak az utólagosan jelentkezőknek és észrevételt tevőknek a kérvényeit, akik hitelt érdemlően igazolták, hogy az alapeljárás során önhibájukon kívül és méltánylást érdemlő okok miatt nem jelentkezhetek, vagy akiknek észrevétele alaposnak látszik, szintén tárgyalás alá vétessenek.

Ennek megfelelően a tárgyalóbizottság a derekegyháziak közül 5, a szegváriak közül 213 és a szentesiek közül 121 utólagos kérvényezőt javasolt még földhöz juttatni s az ezek részére szükséges szántó mennyisége 660 kat. holdat tesz ki.

Ellenben azon tömeges kérvényezők kérelmének tárgyalását mellőzte a tárgyalóbizottság, akik késedelmük igazolására hitelt érdemlő bizonyítékokat felhozni nem tudtak. Ezek közé tartozik a szegváriak közül Domokos József és 135 társa, továbbá a hadirokkantak és hadiözvegyek utólagos jegyzékébe felvett 42, illetve 36 kérvényező s a szentesiek közül utólagosan hivatalos rendelkezés nélkül összeirt 1430, valamint a Virágos N. Ferenc kérvényéhez csatolt jegyzékekben összeirt 837 utólagos kérvényező és észrevételt tevő egyén. Az ezek által előterjesztett tömeges kérvények újabb tárgyalását, eltekintve attól, hogy tulnyomó része a jelentkezőknek már az alapeljárás során készített összeírási lajstromokba felvételre s a földhözjuttatásból indokoltan kizárattott, a tárgyalóbizottság azért is mellőzendőnek találta, mert az utólagos jelentkezők és észrevételezők ily nagy tömegű kérvényeinek a tárgyalása a már különben is évek óta húzódó eljárás végbefejezését akadályozná a többiek rovására, s mert az alábbiak szerint a már megítelt és javaslatba hozott szükséglet kielégítésére sincs elegendő föld.

Ugyancsak mellőzni javasolta a tárgyalóbizottság a földhözjuttatásból azokat az egyébként érdemesnek talált egyéneket is, akik a póteljárás során a bírói és mérnöki költségek fedezésére beszedni rendelt újabb költségbiztosítéki összeget le nem fizették.

IV. A hiánypótlás és a típus leszállítása.

1. Grossmann Béla az általa 1920 február 7-én vett s a szentesi 7153 és 7156 sz. tkvi betétekben foglalt 20 hold 501 ölnyi ingatlanokból utóbb 1920 szept. 2-án 6 hold 1245 ölet eladott Takács Imrénnek, ez pedig Gyuris Mihály és neje Börcsök Teréznek, 13 hold és 906. □-ölet pedig 1920 nov. 3-án Dömsödi Jánosné szül. Pataki Franciskának. Minthogy a vevők olyan földművesek, akiknek az általuk megvett ingatlanokkal együtt sincs 100 holdnyi földjük, velük szemben a T. 28 §. 4. pontjában megjelölt mentességi ok forog fenn.

2. Kampfler Dániel, aki 1916. évben feleségével együtt megvette Szántó Györgytől ennek a szentesi 2712, 5915, 5934, 5936, 5960 és 7778 sz. tkvi betétben foglalt 38 hold 412 □-ölnyi ingatlanságát, a háboru alatt katonai szolgálatot teljesítvén, megsebesült s rokkanttá nyilvánított. Minthogy más ingatlansága nincs, s ez is hasznavehetetlen, szikes legelővel vegyes terület, annak a T. 28 §. 4. pontja alapján való megváltás alóli mentesítését kellett javasolni.

5. Dr. Sámuel Viktorné, szül. Weisz Fehér Mária, aki 1920. április 30-án megvette a szentesi 7972 sz. tkvi betétben foglalt 11 hold 1100 ölnyi ingatlanságot, igazolta, hogy hadiözvegy s hogy egyéb ingatlansága nincs, a fenti ingatlan tehát a T. 28. §. 4. pontja alapján szintén mentes a megváltás alól.

Ismételten figyelmeztetjük olvasóinkat arra, hogy helyszüke miatt a hivatalos javaslatot csak kivonatossan közölhetjük. A teljes és hivatalos szöveg nyomtatásban is megjelent, mely kiadóhivatalunkban (Bartha J. utca) beszerezhető.

Cséplőgéptulajdonosok figyelmébe!

A legtökéletesebb cséplés és legkisebb cséplési szemvesztés a szabadalmazott „DORN”-féle lemeztörekrostával érhető el. 45000 darab szemben Európában. MÁV. Hofher, Nicholson használják. 161 új MÁV gépbe megrendelve. 500 kereszt buzából hivatalos próbán 247 kg-ot takarított meg a farestával szemben. Nem vetemedik, nem repedezik, tartóssága örökös. Árát a megtakarítással 2-3 nap alatt kikeresi. — Azonkívül buza, árpa, rozs, zab, polyva, por, repce, here, stb. rostalemezek cséplőbe. Jutányos, gyors és pontos szállítás. 901

DORN JÓZSEF

szab. rostagyára BÉKÉSCSABÁN. Alapítva 1899. Szállítás augusztusi buzahitelre is. Telefon 143.

PITI PÁL

Ingatlanforgalmi adás-vételi irodája Kossuth-u. 11
(Farkas Eugénia-ház.)
ELADÓ:

22 hold föld tanyával, kövesut mellett,
33 hold tanyával, kövesut mellett,
50 hold tanyával,
9 hold tanyával,
15 hold tanya nélkül,
13 hold Vekerlaposon, jó föld, fele here,
2 hold Nagyhegyen tanyával, kövesut mellett

9 hold Királyságon,
2 házföld Nyomáson vetéssel,
1 és fél házföld Nagynyomáson, vetéssel,
140 holdas tanyásbirtok olesón.
Egy 3 járatú szivógázmotoros malom.

BÉRLÉST

30 hold Ecsere tanyával,
2 hold here nyári használatra.

HÁZAK

Egy nagy uri ház a központon, kerttel és még 30 ház a város minden részében, kisebb és nagyobb.

Vételre és hasznóbére keresek földbirtokokat, házakat a város bármely részén. 15

Kitűnő édes **halasi**

BOR megérkezett és kapható literenként

18000 K-ért
Häusler Félix

kereskedésében, (Kiss Sándor féle) 899 Kurcaparti-utca 26 szám alatt.

„Patria“

adás-vételi iroda hirdetései. Kossuth-u. Nagy Imre házában.

Pénzt magas heti kamatra, biztosíték melletti kihelyezésre elfogad közvetítési díj nélkül.

ELADÓ:

4 hold föld a szőlők alatt. Fele bevettve buzával, másik fele kukorica alá felszántva. Olesón azonnal átvehető.

3 hold föld a Vásárhelyi kövesut mellett
3 hold föld az Alsóréten részletfizetésre,
6 hold föld Vekerzugban tanyával
2 hold föld Nagyhegyen tanyával
2 házföld Szentlászlón,

1 hold Nagyhegyen tanyával részletre is.
10 hold föld Nagyhegyen. Hereföld volt, most feltörve, azonnal átvehető — olesón.

36 hold Fertón elsőrendű tanyaépületekkel
2 házföld Nagynyomáson.

30 részlet kaszáló Külsőtehenesben részletekben is.

HÁZAK: Jókai, Simonyi, Vásárhelyi, Pacsirta utcákban és más helyen.

1 ház a Nagyörgös utcában sürgősen igen olesón.
Vásárhelyi-utca 42 számú ház, azonnal átvehető 2 szobás lakás és melléképületek. Nagyon olesón.

VÉTELRE KERES:

35-60 holdas jó földet, tanya birtokot sürgősen, lehet két tagban is.

Nagyobb és kisebb birtokokat, hibásabb földeket és házakat a város bármely részén. — Bérlőket.

Hirdessen e lapban!

HÖLGYEIM!**UJDONSÁG!**

Legújabb tavaszi divatujdonság! Eredeti **bécsi szalma kalapok**

minden színben gyári árban. Különböző színű és minőségű szalmakalapok óriási választékban legolcsóbban szerezhetők be

ÖZV. KOCSIS SÁNDORNÉ NŐI-KALAP ÜZLETÉBEN.

Átalakítások és átvarrások minden fazonra legolcsóbban készülnek. 683

Eladó egy kifogástalan állapotban levő valódi „P U C H” gyártmányu

motorkerékpár.

Cím megtudható a kiadóban.

Törött aranyért és ezüstért bárkinél magasabb árat fizet

Erdős

Minden e szakmába vágó javítást a legolcsóbban elvállal.

órás és ékszerész
Kossuth-utca 14.
3

Feuerer-féle szabadalmazott **ágybetétek,**

kocsiülések a létező legjobbak, könnyen kezelhetők és cserélhetők. Valamint az összes kárpitosmunkák a legolcsóbb és legjobb kivitelben készülnek FEUERER ÁRMIN kárpitosnál, Kossuth-utca 28. szám. 6

A n. é. közönség figyelmébe.

Elvállalom mindennemű

kelme és készruha festését

és tisztítását, valamint bőrkabát és bőrkezttyű festést. Gyászruhák 24 óra alatt készülnek.

Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel:

KOVÁCS IMRE 330
kelmefestő és vegytisztító, Andrassy-u. 6.

KALAPOK 60

550

Prima gyapju ezer koronától

Tavaszi divat-kalapok minden színben és minőségben

KOCSIS ANDORNÁL

Református bérház. Vételkényszer nélkül tekintse meg áruraktáramat. Kalapok tisztítása, festése, formázása jutányosan készülnek

Névnepokon,

disznótoros vacsorákon, lakodalmakon, követelje mindenütt csak a Kaszinóban kapható elsőrendű

KADARKA

literenként 15000 korona, 10 liter vételnél 14000 K. Elsőrendű konyha, naponta friss csapolású sör, elsőrendű cigányzene, meleg helyiségek. Pontos kiszolgálás. — Szives pártfogást kér:

iff. Soós József vendéglős.

Üres boroshordók és egy kutágas van eladó.

Uj és használt **kerékpárok** **varrógépek**

részletfizetésre legolcsóbban jótállással

kaphatók **Weinberger** műszerésznél a csendőrlaktanyával szemben.

Értesitem az igen tisztelt **gazdálkodó közönséget**, hogy az

engedélyezett loherélést megkezdtem.

Felelősség mellett vállalom továbbá

bikák és kanok herélését is.

FEKETE NAGY IGNAC

I. ker. Szemere Bertalan-utca 20 szám. 823

KOVÁCS

DIVATÁRUHÁZÁNAK

TAVASZI UJDONSÁGAI
MEGÉRKEZTEK!

1 pár női bőrkezttyű minden színben 80 ezer K
1 pár férfi kutyabőr kezttyű 120 ezer K
Selyem magánkötő nyakkendő 42 ezer K
Női harisnya minden színben 10 ezer K-tól
Férfi fuszekli 7 ezer K-tól